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N° 1 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 7/1 (nouveau)

Dans le chapitre 2, section 2, insérer un article 7/1, 
rédigé comme suit:

“Art. 7/1. Dans l’article VII.3, § 2, du même Code, 
inséré par la loi du 19 avril 2014 et modifi é par les lois 
des 30 juillet 2018 et 27 mai 2020, le 6°bis est remplacé 
par ce qui suit:

“6°bis. contrats temporaires autorisant les prêteurs 
en matière de crédit à la consommation à accorder, 
au cours de la période située entre le 1er février et le 
31 mars 2021, un report temporaire de remboursement 
d’un prêt ou d’une vente à tempérament, ainsi que la 
prolongation du délai de zérotage en cas d’ouverture 
de crédit pour une durée de trois mois au maximum, à 
l’exception de l’article VII.107 et des articles VII.148 à 
VII.154, ainsi que de leurs arrêtés d’exécution.

Toutefois, la durée maximale de report de rembour-
sement ne pourra excéder neuf mois au cours de la 
période située entre le 1er mai 2020 et le 30 juin 2021.

Le report temporaire de remboursement d’un prêt ou 
d’une vente à tempérament ainsi que la prolongation 
du délai de zérotage en cas d’ouverture de crédit ne 
s’appliquent aux contrats de crédit qui ont été conclus 
après le 1er mai 2020.

Les modalités suivantes s’appliquent au report tem-
poraire de remboursement:

1° pour bénéficier de ce régime temporaire de 
suspension des obligations de remboursement ou de 
la prolongation du délai de zérotage, les conditions 
cumulatives suivantes doivent être remplies:

— l’emprunteur demande lui-même un report de 
remboursement ou la prolongation du délai de zérotage 
de son crédit;

— il n’a pas de retard de paiement du crédit concer-
né de plus d’un mois au 1er janvier 2021;

Nr. 1 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 7/1 (nieuw)

In hoofdstuk 2, afdeling 2, een artikel 7/1 invoe-
gen, luidende:

“Art. 7/1. In artikel VII.3, § 2, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 19 april 2014 en gewijzigd bij 
de wetten van 30 juli 2018 en 27 mei 2020, wordt de 
bepaling onder 6°bis vervangen als volgt:

“6°bis. de tijdelijke contracten middels dewelke de 
kredietgevers inzake consumentenkrediet gemachtigd 
zijn, tijdens de periode van 1 februari en 31 maart 2021, 
tijdelijk uitstel van terugbetaling van een lening of 
verkoop op afbetaling, alsmede verlenging van de 
nulstellingstermijn in geval van kredietopeningen toe te 
staan voor een maximale termijn van 3 maanden, met 
uitzondering van artikel VII.107, en de artikelen VII.148 
tot VII.154, evenals hun uitvoeringsbesluiten.

De maximale duur van het betalingsuitstel mag 
echter niet meer bedragen dan negen maanden in de 
periode tussen 1 mei 2020 en 30 juni 2021.

Het tijdelijke uitstel van terugbetaling van een lening 
of verkoop op afbetaling, alsmede de verlenging van 
de nulstellingstermijn in geval van kredietopeningen 
zijn niet van toepassing op kredietovereenkomsten die 
werden afgesloten na 1 mei 2020.

De volgende nadere regels zijn van toepassing op 
het tijdelijke uitstel van terugbetaling:

1° om te genieten van dit tijdelijk regime van schor-
sing van de verplichtingen van terugbetaling of de 
verlenging van een nulstellingstermijn, dient te worden 
voldaan aan de volgende cumulatieve voorwaarden:

— de kredietnemer vraagt zelf een uitstel van terug-
betaling of de verlenging van de nulstellingstermijn van 
zijn krediet;

— er is geen betalingsachterstand van het betrokken 
krediet van meer dan één maand op 1 januari 2021;
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— l’emprunteur subit une perte de revenus en raison 
de la crise du coronavirus. Si plusieurs personnes ont 
leur résidence officielle à la même adresse, il suffit que 
l’une de ces personnes subisse une perte de revenus 
en raison de la crise du coronavirus pour que cette 
condition soit remplie, même si le crédit n’a pas été 
souscrit à son nom mais bien au nom de l’une de ces 
autres personnes.

— le remboursement mensuel du capital et des inté-
rêts du crédit concerné s’élève à au moins 50 euros.

2° lorsque les conditions cumulatives visées à l’ali-
néa 2, 1°, sont remplies, le prêteur concerné doit:

— selon son choix accorder un report complet ou 
partiel de remboursement du capital et des intérêts pour 
un prêt ou une vente à tempérament du crédit concerné.

La durée du contrat de crédit est rallongée à concur-
rence de la période de report.

Les intérêts reportés sont étalés sur les délais de 
remboursement restants. Lors de l’octroi du report, 
un tableau d’amortissement adapté sera établi pour 
les délais de remboursement restants du crédit après 
le report.

— reporter le délai de zérotage pour une ouverture de 
crédit de trois mois au maximum si le délai de zérotage 
pour cette ouverture de crédit est atteint au cours de la 
période entre le 1er février et le 31 mars 2021. Pendant 
la durée de ce report, les intérêts contractuellement 
applicables à l’ouverture de crédit restent dus.

3° si, au moment de la demande de report de 
paiement, le patrimoine mobilier total cumulé sur les 
comptes à vue et les comptes d’épargne et dans tout 
portefeuille de placements détenu par le demandeur 
auprès de sa propre banque ou dans une autre banque 
est supérieur à 25 000 euros, le prêteur n’est plus obligé 

— de kredietnemer lijdt een inkomensverlies ten 
gevolge de Coronacrisis. Indien er meerdere personen 
officieel op hetzelfde adres wonen, is het voldoende dat 
één van deze personen een inkomensverlies lijdt ten 
gevolge van de Coronacrisis om aan deze voorwaarde 
te voldoen, ook wanneer het krediet niet op zijn of haar 
naam, maar op de naam van één van de andere per-
sonen werd aangegaan.

— de maandelijkse terugbetaling van het kapitaal en 
interesten van het betrokken krediet bedraagt minstens 
50 euro per maand.

2° wanneer de cumulatieve voorwaarden van het vier-
de lid, 1°, zijn vervuld, dient de betrokken kredietgever:

— overeenkomstig zijn keuze geheel of gedeeltelijk 
uitstel van terugbetaling van kapitaal en interesten toe 
te kennen voor een lening of verkoop op afbetaling van 
het betrokken krediet.

De kredietlooptijd wordt verlengd ten belope van de 
periode van uitstel.

De uitgestelde intresten worden gespreid over de 
nog resterende terugbetalingstermijnen. Bij toeken-
ning van het uitstel zal een aangepaste afl ossingstabel 
worden opgemaakt voor de nog resterende terugbeta-
lingstermijnen van het krediet na het uitstel.

— de nulstellingstermijn voor een kredietopening uit 
te stellen met maximaal drie maanden indien de nulstel-
lingstermijn van die kredietopening wordt bereikt in de 
periode tussen 1  februari en 31 maart 2021. Tijdens 
de periode van dit uitstel blijven de op de kredietope-
ning contractueel van toepassing zijnde interesten 
verschuldigd.

3° indien op het moment van de aanvraag tot beta-
lingsuitstel het totaal roerend vermogen op zicht- en 
spaarrekeningen en in een beleggingsportefeuille bij 
de eigen of een andere bank cumulatief groter is dan 
25 000 euro, is de kredietgever niet meer verplicht om 
het uitstel toe te staan. Pensioensparen wordt hier niet 
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d’accorder le report demandé. L’épargne pension n’est 
pas prise en compte. La preuve peut en être fournie par 
une déclaration sur l’honneur de l’emprunteur.

4° la suspension temporaire des obligations de 
remboursement ou la prolongation du délai de zéro-
tage n’est pas considérée comme un nouveau contrat 
de crédit, ni comme un défaut de paiement devant 
être communiqué au volet négatif de la Centrale 
des crédits aux particuliers, conformément à l’arrêté 
royal du 23 mars 2017, mais comme une modifi cation 
autorisée du contrat de crédit et elle peut entraîner un 
dépassement du délai maximal de remboursement 
et du délai de zérotage prévus par l’arrêté royal du 
14 septembre 2016.

Les modifi cations du contrat de crédit, y compris la 
nouvelle date de fi n du crédit, doivent être notifi ées à 
la Centrale des crédits aux particuliers.

5° la modifi cation du contrat de crédit consistant en 
un report de remboursement ou en une prolongation du 
délai de zérotage ne doit pas être formalisée dans le 
contrat de crédit lui-même, mais peut être déterminée 
par un avenant sur un support durable qui fournit la 
preuve de l’accord des parties sur le contenu.

6° le report de paiement accordé dans le cadre de 
l’application du présent article n’entraînera ni frais 
de dossier, ni intérêts de retard, ni aucun autre frais à 
l’exception du taux débiteur contractuellement convenu 
et des éventuels frais liés à l’exécution normale du 
contrat, calculés sur la période du report.

7° le prêteur communiquera sur son site web la pos-
sibilité de report de paiement accordée aux conditions 
susmentionnées.

in meegerekend. Het bewijs hiervoor kan geleverd wor-
den mits een verklaring op eer door de kredietnemer.

4° de tijdelijke opschorting van de terugbetalings-
verplichtingen of verlenging van de nulstellingstermijn 
wordt niet beschouwd als een nieuwe kredietovereen-
komst noch als een wanbetaling die overeenkomstig 
het koninklijk besluit van 23 maart 2017 moet worden 
gemeld in het negatieve luik van de Centrale voor 
Kredieten aan Particulieren, maar als een toegelaten 
wijziging van de kredietovereenkomst en ze kan leiden 
tot een overschrijding van de bij koninklijk besluit van 
14 september 2016 bepaalde maximale terugbetalings-
termijn en nulstellingstermijn.

De wijzigingen van de kredietovereenkomst, met 
inbegrip van de nieuwe einddatum van het krediet, 
dienen geregistreerd te worden in de Centrale voor 
Kredieten aan Particulieren.

5° de wijziging van de kredietovereenkomst die be-
staat uit het uitstel van terugbetaling of de verlenging 
van de nulstellingstermijn hoeft niet in de kredietover-
eenkomst zelf te worden geformaliseerd, maar kan 
worden vastgesteld via een bijvoegsel op een duurzame 
drager dat het bewijs levert van de instemming van de 
partijen met de inhoud.

6° er worden geen dossierkosten, noch nalatigheids-
interesten noch enige andere kosten aangerekend voor 
het uitstel van betalingen in het kader van de toepassing 
van dit artikel, met uitzondering van de contractueel 
bedongen debetrentevoet en eventuele kosten bij 
normale uitvoering van het contract, berekend over de 
periode van het uitstel.

7° de kredietgever zal de mogelijkheid tot betalings-
uitstel onder de voornoemde voorwaarden kenbaar 
maken op zijn website.
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8° les dispositions de l’article VII.133 ne s’appliquent 
pas par analogie.”.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

8° de bepalingen van artikel VII.133 zijn niet over-
eenkomstig van toepassing.”.
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N° 2 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 10/1 (nouveau)

Dans le chapitre  2, section  2, insérer un ar-
ticle 10/1, rédigé comme suit:

“Art. 10/1. L’article VII.145/2, du même Code, inséré 
par la loi du 27 mai 2020, est remplacé par ce qui suit:

“VII.145/2. Pour un crédit hypothécaire à destination 
mobilière, les prêteurs sont autorisés, au cours de la 
période située entre le 1er février et le 31 mars 2021, à 
accorder des reports temporaires de remboursement 
d’un prêt ou d’une vente à tempérament, ainsi que des 
prolongations du délai de zérotage en cas d’ouvertures 
de crédit pour une durée de trois mois maximum.

Toutefois, la durée maximale de report de rembour-
sement ne pourra excéder neuf mois au cours de la 
période située entre le 1er mai 2020 et le 30 juin 2021.

Le report de remboursement d’un prêt ou d’une 
vente à tempérament ainsi que la prolongation du 
délai de zérotage en cas d’ouverture de crédit ne 
s’appliquent pas aux contrats de crédit qui ont été 
conclus après le 1er mai 2020.

Les modalités suivantes s’appliquent au report tem-
poraire de remboursement:

1° pour bénéficier de ce régime temporaire de 
suspension des obligations de remboursement ou de 
la prolongation du délai de zérotage, les conditions 
cumulatives suivantes doivent être remplies:

— l’emprunteur demande lui-même un report de 
remboursement ou la prolongation du délai de zérotage 
de son crédit;

— il n’a pas de retard de paiement du crédit concer-
né de plus d’un mois au 1er janvier 2021;

Nr. 2 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 10/1 (nieuw)

In hoofdstuk 2, afdeling 2, een artikel 10/1 invoe-
gen, luidende:

“Art. 10/1. Artikel VII.145/2, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 27 mei 2020, wordt vervangen 
als volgt:

“VII.145/2. Voor de hypothecaire kredieten met 
roerende bestemming, zijn de kredietgevers ge-
machtigd om, tijdens de periode tussen 1 februari en 
31 maart 2021, tijdelijk uitstel te verlenen van terugbeta-
ling van een lening of verkoop op afbetaling, alsmede 
van de verlenging van de nulstellingstermijn in geval 
van kredietopeningen voor een maximale termijn van 
3 maanden.

De maximale duur van het betalingsuitstel mag 
echter niet meer bedragen dan negen maanden in de 
periode tussen 1 mei 2020 en 30 juni 2021.

Het tijdelijke uitstel van terugbetaling van een lening 
of verkoop op afbetaling, alsmede verlenging van de 
nulstellingstermijn in geval van kredietopeningen zijn 
niet van toepassing op kredietovereenkomsten die 
werden afgesloten na 1 mei 2020.

De volgende nadere regels zijn van toepassing op 
het tijdelijke uitstel van terugbetaling:

1° om te genieten van dit tijdelijk regime van schor-
sing van de verplichtingen van terugbetaling of de 
verlenging van een nulstellingstermijn, dient te worden 
voldaan aan de volgende cumulatieve voorwaarden:

— de kredietnemer vraagt zelf uitstel van terugbe-
taling of de verlenging van de nulstellingstermijn van 
zijn krediet;

— er is geen betalingsachterstand van het betrokken 
krediet van meer dan één maand op 1 januari 2021;
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— l’emprunteur subit une perte de revenus en raison 
de la crise du coronavirus. Si plusieurs personnes ont 
leur résidence officielle à la même adresse, il suffit que 
l’une de ces personnes subisse une perte de revenus 
en raison de la crise du coronavirus pour que cette 
condition soit remplie, même si le crédit n’a pas été 
souscrit à son nom mais bien au nom de l’une de ces 
autres personnes.

— le remboursement mensuel du capital et des 
intérêts de l’emprunt ou de la vente à tempérament 
concernés s’élève à au moins 50 euros.

2° lorsque les conditions cumulatives visées à l’ali-
néa 4, 1°, sont remplies, le prêteur concerné doit:

— selon son choix accorder un report complet ou 
partiel de remboursement du capital et des intérêts, 
en tout ou en partie, pour un prêt ou une vente à tem-
pérament du crédit concerné.

La durée du contrat de crédit est rallongée à concur-
rence de la période de report.

Les intérêts reportés sont étalés sur les délais de 
remboursement restants. Lors de l’octroi du report, 
un tableau d’amortissement adapté sera établi pour 
les délais de remboursement restants du crédit après 
le report.

— reporter le délai de zérotage pour une ouverture de 
crédit de trois mois au maximum si le délai de zérotage 
pour cette ouverture de crédit est atteint au cours de la 
période entre le 1er février et le 31 mars 2021. Pendant 
la durée de ce report, les intérêts contractuellement 
applicables à l’ouverture de crédit restent dus.

3° si au moment de la demande de report de paie-
ment, le patrimoine mobilier total que l’emprunteur dé-
tient sur des comptes à vue et des comptes d’épargne 
et dans un portefeuille de placements auprès de sa 
propre banque ou d’une autre banque est cumulati-
vement supérieur à 25 000 euros, le prêteur n’est plus 

— de kredietnemer lijdt een inkomensverlies ten 
gevolge de coronacrisis. Indien er meerdere personen 
officieel op hetzelfde adres wonen, is het voldoende dat 
één van deze personen een inkomensverlies lijdt ten 
gevolge van de coronacrisis om aan deze voorwaarde 
te voldoen, ook wanneer het krediet niet op zijn of haar 
naam, maar op de naam van één van de andere per-
sonen werd aangegaan.

— de maandelijkse terugbetaling van het kapitaal 
en interesten van de betrokken lening of verkoop op 
afbetaling bedraagt minstens 50 euro per maand.

2° wanneer de cumulatieve voorwaarden van het vier-
de lid, 1°, zijn vervuld, dient de betrokken kredietgever:

— overeenkomstig zijn keuze geheel of gedeeltelijk 
uitstel van terugbetaling van kapitaal en interesten toe 
te kennen voor een lening of verkoop op afbetaling van 
het betrokken krediet.

De kredietlooptijd wordt verlengd met de periode 
van uitstel.

De uitgestelde intresten worden gespreid over de 
nog resterende terugbetalingstermijnen. Bij toeken-
ning van het uitstel zal een aangepaste afl ossingstabel 
worden opgemaakt voor de nog resterende terugbeta-
lingstermijnen van het krediet na het uitstel.

— de nulstellingstermijn voor een kredietopening uit 
te stellen met maximaal drie maanden indien de nulstel-
lingstermijn van die kredietopening wordt bereikt in de 
periode tussen 1  februari en 31 maart 2021. Tijdens 
de periode van dit uitstel blijven de op de kredietope-
ning contractueel van toepassing zijnde interesten 
verschuldigd.

3° indien op het moment van de aanvraag tot beta-
lingsuitstel het totaal roerend vermogen op zicht- en 
spaarrekeningen en in een beleggingsportefeuille bij 
de eigen of een andere bank cumulatief groter is dan 
25 000 euro, is de kredietgever niet meer verplicht om 
het uitstel toe te staan. Pensioensparen wordt hier niet 
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tenu d’accorder le report. L’épargne-pension n’est 
pas prise en compte en l’espèce. Une déclaration sur 
l’honneur de l’emprunteur peut tenir lieu de preuve à 
cet égard.

4° la suspension temporaire des obligations de rem-
boursement ou la prolongation du délai de zérotage 
ne sont pas considérées comme un nouveau contrat 
de crédit ni comme un défaut de paiement à com-
muniquer au volet négatif de la Centrale des Crédits 
aux Particuliers, conformément à l ’arrêté royal du 
23 mars 2017, mais comme une modifi cation autorisée 
du contrat de crédit et peut entraîner un dépassement 
du délai maximal de remboursement et du délai de zéro-
tage prévus par l’arrêté royal du 14 septembre 2016.

Cette suspension temporaire, ainsi que toute modi-
fi cation apportée au contrat de crédit, en ce compris 
la nouvelle date à laquelle le crédit prend fi n, doivent 
être enregistrées auprès de la Centrale des crédits aux 
particuliers.

5° la modifi cation du contrat de crédit consistant en 
un report de remboursement ou en une prolongation 
du délai de zérotage ne doit pas être formalisée dans 
le contrat de crédit lui-même, mais peut être déterminé 
par un avenant sur un support durable qui fournit la 
preuve de l’accord des parties sur le contenu.

6° le report de paiement accordé dans le cadre de 
l’application du présent article n’entraînera ni frais 
de dossier, ni intérêts de retard, ni aucun autre frais à 
l’exception du taux débiteur contractuellement convenu 
et des éventuels frais liés à l’exécution normale du 
contrat, calculés sur la période du report.

7° le prêteur communiquera sur son site web la pos-
sibilité de report de paiement accordée aux conditions 
susmentionnées.

8° les dispositions de l’article VII. 133 ne s’appliquent 
pas par analogie.”.

in meegerekend. Het bewijs hiervoor kan geleverd wor-
den mits een verklaring op eer door de kredietnemer.

4° de tijdelijke opschorting van de terugbetalings-
verplichtingen of verlenging van de nulstellingstermijn 
worden niet beschouwd als een nieuwe kredietovereen-
komst noch als een wanbetaling die overeenkomstig 
het koninklijk besluit van 23 maart 2017 moet worden 
gemeld in het negatieve luik van de Centrale voor 
Kredieten aan Particulieren, maar als een toegelaten 
wijziging van de kredietovereenkomst en ze kan leiden 
tot een overschrijding van de bij koninklijk besluit van 
14 september 2016 bepaalde maximale terugbetalings-
termijn en nulstellingstermijn.

Deze tijdelijke opschorting en de wijzigingen van de 
kredietovereenkomst, met inbegrip van de nieuwe eind-
datum van het krediet, dienen te worden geregistreerd 
in de Centrale voor Kredieten aan Particulieren.

5° de wijziging van de kredietovereenkomst die be-
staat uit het uitstel van terugbetaling of de verlenging 
van de nulstellingstermijn hoeft niet in de kredietover-
eenkomst zelf te worden geformaliseerd, maar kan 
worden vastgesteld via een bijvoegsel op een duurzame 
drager dat het bewijs levert van de instemming van de 
partijen met de inhoud.

6° er worden geen dossierkosten, noch nalatigheids-
interesten noch enige andere kosten aangerekend voor 
het uitstel van betalingen in het kader van de toepassing 
van dit artikel, met uitzondering van de contractueel 
bedongen debetrentevoet en eventuele kosten bij 
normale uitvoering van het contract, berekend over de 
periode van het uitstel.

7° de kredietgever zal de mogelijkheid tot betalings-
uitstel onder de voornoemde voorwaarden kenbaar 
maken via zijn website.

8° de bepalingen van artikel VII.133 zijn niet over-
eenkomstig van toepassing.”.
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JUSTIFICATION

1. Gravité de la pandémie de coronavirus

La pandémie du coronavirus qui frappe notre pays affecte 
l ’ensemble des citoyens et des entreprises. Les mesures 
adoptées pour lutter contre la propagation de la maladie ont 
aussi affecté le monde du travail et l ’économie en général.

Les mises à l’arrêt en cascade d’une série de secteurs, 
l’impossibilité d’exercer sa profession, la mise en chômage 
temporaire d’un grand nombre de travailleurs, la maladie et 
la longue convalescence qui suivra ont des conséquences 
importantes sur le pouvoir d’achat d’un grand nombre de 
ménages.

Il est certain qu’un nombre important de ménages ren-
contrent des difficultés fi nancières importantes pour faire face 
au coût de la vie. Alors que le revenu de certains ménages est 
fortement amputé par les effets de la crise du coronavirus, les 
charges habituelles quant à elles ne diminuent pas.

Les pouvoirs publics doivent adopter un train de mesures 
ambitieuses pour empêcher que, à la crise sanitaire, ne se 
juxtapose une crise sociale. C’est dans ce sens, qu’un premier 
moratoire a été mis en place par la loi du 27 mai 2020 relative 
au crédit à la consommation, visant à aider les emprunteurs 
à faire face à la crise provoquée par le coronavirus. Il est 
nécessaire de prolonger cette mesure en raison du fait que 
la pandémie continue d’avoir des effets sur les crédits à la 
consommation en cours souscrits par des ménages dont les 
revenus ont été affectés par la crise du coronavirus.

Le moratoire existant sur les crédits à la consommation 

et hypothécaire à destination mobilière sera ainsi remplacé 
par un nouveau moratoire jusqu’au 31 mars 2021, conformé-
ment à la prolongation, le 2 décembre 2020, des orientations 

de l ’Autorité Bancaire Européenne du 2  avril  2020 (EBA/
GL/2020/02) sur les moratoires législatifs et non législatifs 
sur les remboursements de prêts appliqués en raison de la 
pandémie de COVID-19.

2. Mesures à prendre

Des mesures urgentes sont à prendre en matière de crédit 
à la consommation et de crédit hypothécaire à destination 

mobilière, pour les raisons suivantes:

VERANTWOORDING

1. Ernst van de coronapandemie

De coronapandemie waarmee ons land kampt, heeft ge-
volgen voor alle burgers en ondernemingen. De maatregelen 
die werden genomen om de verspreiding van de ziekte tegen 
te gaan, hebben ook een impact gehad op de werkvloer en 
op de economie in het algemeen.

In talrijke sectoren vielen de activiteiten op achtereen-
volgende wijze stil, mensen kunnen hun beroep niet langer 
uitoefenen, veel werknemers komen in tijdelijke werkloosheid 
terecht, mensen worden ziek en staan voor een langdurig 
herstel; al die factoren zullen fors inhakken op de koopkracht 
van heel wat gezinnen.

Het staat vast dat veel gezinnen het fi nancieel heel moeilijk 
zullen hebben om de kosten van levensonderhoud te dragen. 
Ingevolge de door het coronavirus veroorzaakte crisis lijden 
sommige gezinnen fors inkomensverlies, terwijl de gebruike-
lijke kosten niet dalen.

De overheden moeten heel wat ambitieuze maatregelen 
nemen om te voorkomen dat de volksgezondheidscrisis 
niet tevens een sociale crisis wordt. Het is zo dat er een 
eerste uitstel van betaling in werking is getreden bij wet van 
27 mei 2020 betreffende het consumentenkrediet, teneinde 
de kredietnemers van dergelijke kredieten te helpen de door 
het coronavirus veroorzaakte crisis te doorstaan. Het is nood-
zakelijk om deze regeling te verlengen omdat de pandemie 
gevolgen blijft hebben op de lopende consumentenkredieten 
die werden aangegaan door de huishoudens waarvan het 
inkomen getroffen is door de coronacrisis.

Het bestaande betalingsuitstel op de consumentenkre-

dieten en hypothecaire kredieten met roerende bestem-
ming wordt vervangen door een nieuw betalingsuitstel tot 
31  maart  2021, in overeenstemming met de verlenging 

van de richtsnoeren van de Europese Bankautoriteit van 
2 april 2020 (EBA/GL/2020/02) inzake wettelijk vastgestelde 
en niet wettelijk vastgestelde moratoria voor betalingsver-
plichtingen op leningen die worden toegepast in het licht van 
de COVID-19-crisis.

2. Vereiste maatregelen

Wat het consumentenkrediet en het hypothecair krediet met 
roerende bestemming betreft, moeten dringend maatregelen 
worden genomen, en wel om de volgende redenen:
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1° Selon les chiffres fournis par la Banque Nationale de 
Belgique, 5 260 038 personnes avaient au moins un crédit 
à la consommation en cours en novembre 2020 (7 436 151 
contrats au total). C’est dire l’importance de la probléma-
tique et surtout du risque d’endettement encouru par tous 
les particuliers qui seront confrontés à une chute brutale de 
leurs revenus. Surtout lorsque l’on sait qu’environ 334 000 
personnes avaient déjà un crédit défaillant avant l’éclatement 
de la crise du coronavirus. En novembre 2020, le nombre de 
crédits défaillants est de 431 659.

2° Les consommateurs qui auront deux mensualités 
impayées (totalement ou partiellement impayées) seront mis 
en demeure. S’ils ne parviennent pas à rembourser, dans les 
trente jours à dater de cette mise en demeure, la totalité de 
leur arriéré en plus de la mensualité suivante, le prêteur doit 
dénoncer le crédit.

Pour les dépassements (qui concernent les “découverts” 
bancaires et les ouvertures de crédit), les procédures sont 
similaires avec des délais qui vont de 45 jours à trois mois 
pour régulariser, en fonction des cas.

Le Code de droit économique prévoit un délai maximal 
de 45 jours pour régulariser un découvert non autorisé et un 
délai de 3 mois pour les dépassements autorisés lorsque le 
dépassement atteint 1 250 euros et se prolonge pendant une 
période supérieure à un mois.

3° Les effets de la dénonciation du crédit sont irréversibles 

et vont sensiblement aggraver la situation fi nancière des 
ménages: blocage des comptes (pour les dépassements), 

application des frais, pénalités et intérêts de retard prévus 
au contrat, fi chage à la BNB, et possibilité pour le prêteur de 

mettre en œuvre, par simple lettre recommandée au débi-
teur de revenus (l’employeur, la caisse de chômage, etc.) 

les cessions de créances qui lui ont été consenties (cession 
sur rémunération, sur pécule de vacances et prime de fi n 
d’année, sur les revenus de remplacements ou même sur les 

remboursements d’impôts, en application de l’article VII.106 
du Code de droit économique).

3. Objectifs

3.1. Les principes

Premièrement, les mesures proposées sont exception-
nelles et temporaires. Les mesures proposées de report 

de mensualités demandées ne peuvent pas être mises en 
œuvre sans une adaptation législative ad hoc. Elles doivent 
être limitées à la situation de crise liée à la pandémie. Elles 

1° Volgens de cijfers van de Nationale Bank van België 
hadden in november 2020, 5 260 038 personen minstens één 
consumentenkrediet lopen (7 436 151 kredietovereenkomsten 
in totaal). Daaruit blijkt de omvang van het vraagstuk, en vooral 
het grote risico dat die kredieten een last worden voor privé-
personen die worden geconfronteerd met een plotse daling 
van hun inkomen; daar komt nog bij dat ongeveer 334 000 
personen reeds vóór de door het coronavirus veroorzaakte 
crisis hun kredieten niet konden afl ossen. In november be-
draagt het aantal achterstallige kredieten 431 659.

2° De consumenten met twee (volledig dan wel deels) 
onbetaald gebleven maandelijkse afl ossingen zullen in ge-
breke worden gesteld; slagen zij er binnen 30 dagen na die 
ingebrekestelling niet in het volledige achterstallige bedrag én 
de volgende maandelijkse afl ossing te vereffenen, dan moet 
de kredietgever het krediet opzeggen.

Voor overschrijdingen (inzake de rekening-courantkredie-
ten en de kredietopeningen) gelden gelijkaardige procedures, 
met termijnen van 45 dagen tot 3 maanden om de rekening 
aan te zuiveren, naargelang van het geval.

Het Wetboek van economisch recht voorziet in een maxi-
mumtermijn van 45 dagen om een niet-toegestaan negatief 
saldo aan te zuiveren, en in een termijn van 3 maanden voor 
de toegestane overschrijdingen wanneer de overschrijding 
1 250 euro bedraagt en langer dan een maand aanhoudt.

3° De gevolgen van de kredietopzegging zijn onomkeerbaar 
en zorgen voor een drastische verslechtering van de fi nanciële 

toestand van de gezinnen: rekeningen worden geblokkeerd 
(bij overschrijdingen), de in het contract overeengekomen 

kosten, boetes en nalatigheidsintresten worden aangerekend, 
er volgt een opname in de “zwarte lijst” van wanbetalers bij de 

NBB en de kredietgever kan, bij aangetekende brief aan de 
schuldenaar van inkomsten (de werkgever, de instelling voor 
uitbetaling van werkloosheidsuitkeringen enzovoort) overgaan 
tot het innen van de hem toegekende schuldvorderingen (over-
dracht van loon, vakantiegeld en eindejaarspremie, vervan-

gingsinkomsten of zelfs belastingteruggaven, met toepassing 
van artikel VII.106 van het Wetboek van economisch recht).

3. Doelstellingen

3.1. De krachtlijnen

Ten eerste zijn de voorgestelde maatregelen uitzonderlijk 

en tijdelijk. De door de stellers voorgestelde maatregelen tot 
uitstel van de maandelijkse afl ossingen kunnen niet worden 
uitgevoerd zonder een aanpassing ad hoc van de wet. De 

maatregelen enkel zouden mogen gelden voor de duur van 
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sont donc par défi nition temporaires et doivent se terminer 
après la pandémie.

Deuxièmement, il est important d’utiliser en premier lieu 
les assurances qui sont souscrites par les consommateurs, 
en même temps que leur contrat de crédit, pour couvrir les 
risques de perte d’emploi.

3.2. Mesures proposées

Concrètement, les mesures suivantes sont prévues:

3.2.1. Un report de paiement des crédits à la consommation 
et des crédits hypothécaire à destination mobilière, sans frais 
ni pénalités.

A. Principe

Les mesures explicitées ci-après sont applicables de 
manière identique pour les crédits à la consommation et les 
crédits hypothécaires à destination mobilière. Est un crédit à 
destination mobilière, un crédit visant par exemple à l’achat 
d’un mobilhome ou d’une voiture via un crédit garanti par 
une hypothèque.

Un report de paiement d’un crédit à la consommation et 
d’un crédit hypothécaire à destination mobilière sans frais 
dans le contexte de la crise du coronavirus signifi e que:

— l’emprunteur ne doit pas rembourser son crédit (capital 

et intérêts) pendant un maximum de trois mois. Cela signifi e 
que la durée du contrat de crédit est rallongée à concurrence 

de la période de suspension;

— le délai de zérotage qui est atteint pendant cette période 
de report est prolongé de trois mois au maximum. Cela signifi e 
que l’obligation de rembourser le solde restant dû de l’ouver-

ture de crédit à la date de zérotage est reportée du nombre 
de mois autorisés.

À cet égard, il convient de tenir compte du paragraphe 10 
(bis) des orientations de l’Autorité bancaire européenne, qui 
dispose que la période totale de report consentie durant le 
premier et le présent moratoire ne peut excéder neuf mois. 
Ce considérant s’adresse principalement aux emprunteurs 

qui se sont déjà vu accorder un sursis en vertu de la loi du 
27 mai 2020 relative au crédit à la consommation, visant à 
aider les emprunteurs à faire face à la crise provoquée par 

le coronavirus.

de crisissituatie als gevolg van de pandemie; de maatrege-
len zouden dus per defi nitie tijdelijk zijn en na de pandemie 
moeten afl open.

Ten tweede is het belangrijk om in de eerste plaats gebruik 
te maken van de verzekeringen die door consumenten worden 
afgesloten, samen met hun kredietcontract, om de risico’s van 
werkverlies te dekken.

3.2. Voorgestelde maatregelen

Concreet zijn de volgende maatregelen gepland:

3.2.1. Uitstel van afl ossing van consumentenkredieten en 
hypothecaire kredieten met roerende bestemming, zonder 
dat dit aanleiding geeft tot kosten of boetes.

A. Principe

De hieronder beschreven maatregelen zijn zowel van toe-
passing op consumentenkrediet als op het hypothecair krediet 
met roerende bestemming. Een krediet met een roerende 
bestemming is bijvoorbeeld een krediet voor de aankoop 
van een camper of een wagen met een krediet gewaarborgd 
door een hypotheek.

Een kosteloos uitstel van de afl ossing van een consumen-
tenkrediet en een hypothecair krediet met roerende bestem-
ming in de context van de door het coronavirus veroorzaakte 
crisis houdt in:

— dat de kredietnemer het krediet (de kapitaalafl ossingen 
en de interest) gedurende maximaal drie maanden niet hoeft 

terug te betalen. Dat betekent dat de kredietlooptijd wordt 
verlengd tot aan de schorsingsperiode;

— de nulstellingstermijn die wordt bereikt in deze periode 
van uitstel wordt verlengd met maximaal drie maanden. Dit 

betekent dat de verplichting om het uitstaande saldo op de 
nulstellingsdatum terug te betalen, wordt uitgesteld met het 
toegestane aantal maanden.

Er moet ter zake rekening worden gehouden met pa-

ragraaf  10 (bis) van de richtsnoeren van de Europese 
Bankautoriteit die bepaalt dat de periode van toegekend uitstel 
tijdens de eerste en het huidige moratorium maximaal negen 

maanden mag bedragen. Deze overweging zal voornamelijk 
van belang zijn voor die kredietnemers die reeds uitstel heb-
ben verkregen onder de wet van 27 mei 2020 betreffende het 
consumentenkrediet, teneinde de kredietnemers van derge-
lijke kredieten te helpen de door het coronavirus veroorzaakte 

crisis te doorstaan.
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Sur la base des orientations de l’Autorité bancaire euro-
péenne, un report de paiement pour les crédits à la consom-
mation et les crédits hypothécaire à destination mobilière 
ne peut être accordé que pour les crédits accordés avant le 
1er mai 2020.

Une fois la période de report écoulée, les paiements 
reprendront normalement. Les intérêts courus pendant ce 
report de paiement seront donc réglés par la suite à la fi n de 
cette période de report.

La durée du crédit sera prolongée au maximum de la 
période de report du paiement accordée. En d’autres termes, 
l’emprunteur terminera de rembourser son crédit trois à neuf 
mois plus tard que la durée initiale du contrat.

Les intérêts reportés pour la période de report seront étalés 
sur les périodes de remboursement restantes pour le prêt à 
tempérament et la vente à tempérament.

Outre un report complet des montants des termes, un 
report partiel de ces montants de termes doit également 
être possible, afi n de permettre au consommateur qui est en 
mesure de payer une partie, de pouvoir le faire. Le choix du 
report complet ou partiel appartient au prêteur.

Il est également important qu’aucun frais particulier ne 
soient liés à ce report. Aucun intérêt de retard, aucune 

amende, ni aucun frais de dossier ne sont facturés.

B. Pour qui?

Un report de paiement du crédit à la consommation peut 

être demandé par les consommateurs qui remplissent les 
conditions suivantes:

1) l’emprunteur doit demander lui-même le report de paie-
ment ou la prolongation du délai de zérotage;

2) le crédit visé par la demande de report ne manifeste pas 
de retard de paiement au 1er janvier 2021. En outre, le crédit 
en question ne peut pas avoir été enregistré avec un retard 

de paiement non régularisé dans la Centrale des crédits aux 
particuliers (CCP) de la Banque nationale de Belgique à la 
date de la demande de report de paiement. Le fait qu’il ne 

peut y avoir d’enregistrement dans la CCP pour un retard de 
paiement non régularisé pour le crédit en question signifi e 
qu’il n’est pas nécessaire de procéder à une évaluation de 
la solvabilité conformément à l’article VII.133 CDE.

Op basis van de r ichtsnoeren van de Europese 
Bankautoriteit, mag het betalingsuitstel voor consumenten-
kredieten en hypothecaire kredieten met roerende bestem-
ming alleen worden toegekend aan die kredieten toegekend 
voor 1 mei 2020.

Zodra de periode van uitstel is afgelopen, zullen de afl os-
singen hervatten. De opgelopen interesten tijdens dit uitstel 
zullen worden geregeld na het einde van deze periode van 
uitstel.

De looptijd van het krediet zal met maximaal de periode 
van het toegekende afl ossingsuitstel worden verlengd. De 
kredietnemer zal met andere woorden het krediet uiterlijk drie 
tot negen maanden na de initiële looptijd van de kredietover-
eenkomst hebben afbetaald.

De uitgestelde intresten voor de overbrugde periode zullen 
over de resterende terugbetalingstermijnen worden gespreid 
voor de lening op afbetaling en verkoop op afbetaling.

Naast een volledig uitstel van de termijnbedragen moet er 
ook een gedeeltelijk uitstel van die termijnbedragen mogelijk 
zijn, zodat de consument die iets kan betalen, dat ook doet. 
De keuze voor een volledige of gedeeltelijke uitstel moet lig-
gen bij de kredietgever.

Van belang is ook dat er geen bijzondere kosten verbonden 
zijn aan dit uitstel. Er worden geen nalatigheidsinteresten, 

boetes noch dossierkosten aangerekend.

B. Wie komt in aanmerking?

Uitstel van afl ossing van een consumentenkrediet kan 

worden aangevraagd door consumenten die aan voldoen 
een aantal voorwaarden:

1) de kredietnemer vraagt zelf om een betalingsuitstel of 
een verlenging van de nulstellingstermijn;

2) het krediet dat het voorwerp uitmaakt van de aanvraag 
tot uitstel van betaling vertoont geen betalingsachterstand 
op 1 januari 2021. Bovendien mag het krediet in kwestie niet 
geregistreerd zijn met een niet-geregulariseerde achterstal-

lige betaling in de Centrale voor Kredieten aan Particulieren 
(CKP) van de Nationale Bank van België op het moment 
van de aanvraag van het betalingsuitstel. Dat er voor het 

krediet in kwestie geen niet-geregulariseerde achterstallige 
betaling is geregistreerd in de CKP betekent dat er geen 
kredietwaardigheidsbeoordeling vereist is overeenkomstig 
artikel VII.133 WER.
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3) La crise du coronavirus a entraîné la baisse ou la dis-
parition des revenus du fait par exemple:

— d’un chômage temporaire ou complet;

— d’une maladie consécutive au COVID-19;

— d ’une fermeture ou la cessation d ’une activité 
professionnelle;

— de mesures restrictives à l’initiative des autorités en 
raison du COVID-19.

Pour les ménages, il suffit que le revenu de l’un des parte-
naires ait diminué ou disparu du fait de la crise du coronavirus.

4) le remboursement mensuel du capital et des intérêts du 
crédit concerné par la demande de report doit s’élever à au 
moins de 50 euros par mois.

Le report temporaire du capital et des intérêts ou la 
prolongation du délai de zérotage doit obligatoirement être 
accordé si les conditions sont remplies et peut aller jusqu’à 
un maximum de 3 mois. Par exemple, pour une demande 
de report introduite fi n du mois de février, il y aura report en 
mars, avril et mai. Pour une demande introduite fi n mars, il y 

aura un report pour avril, mai, juin 2021.

Cependant, si au moment de la demande de report de 
paiement, le patrimoine mobilier total cumulé sur les comptes 
à vue et les comptes d’épargne, et dans tout portefeuille de 
placements détenu par le demandeur auprès de sa propre 
banque ou dans une autre banque est supérieur à 25 000 
euros, le prêteur n’est plus obligé d’accorder le report du 

remboursement ou du délai de zérotage demandé. L’épargne-
pension n’est pas prise en compte. La preuve peut en être 
fournie par une déclaration sur l’honneur de l’emprunteur.

C. Quand?

Les reports pourront être accordés jusqu’au 31 mars 2021 
et pour une période de trois mois maximum.

Il est important que la demande de report de paiement 
soit introduite à temps. Il faut tenir compte d’un délai de 

quelques jours pour traiter la demande. Il est donc conseillé 
d’introduire la demande au plus tard une semaine avant la 
date d’échéance du paiement. Dans tous les cas, la demande 

3) de door het coronavirus veroorzaakte crisis moet hebben 
geleid tot een daling of het verlies van de inkomsten wegens 
bijvoorbeeld:

— tijdelijke of volledige werkloosheid;

— ziekte door COVID-19;

— het sluiten of de beëindiging van een beroepsactiviteit;

— beperkende maatregelen op initiatief van de autoriteiten 
ten gevolge van COVID-19.

Voor de gezinnen volstaat het dat het inkomen van een 
van de partners is gedaald of weggevallen als gevolg van de 
door het coronavirus veroorzaakte crisis.

4) de maandelijkse terugbetaling van het kapitaal en 
interesten van het krediet dat onderwerp uitmaakt van de 
aanvraag van uitstel tot betaling bedraagt minstens 50 euro 
per maand.

Het tijdelijk uitstel van het kapitaal en de interesten of de 
verlenging van de nulstellingstermijn moet verplicht wor-
den toegestaan indien de voorwaarden zijn vervuld en kan 
maximaal drie maanden bedragen. Bijvoorbeeld, voor een 
aanvraag tot uitstel ingediend in de maand februari, moet 
er in maart, april en mei uitstel worden verleend. Voor een 

aanvraag ingediend eind maart, moet er een uitstel worden 
verleend voor april, mei, juni 2021.

Indien op het moment van de aanvraag tot betalingsuitstel 
het totaal roerend vermogen op zicht- en spaarrekeningen en 
in een beleggingsportefeuille cumulatief bij de eigen of een 
andere bank groter is dan 25 000 euro, is de kredietgever niet 
meer verplicht om het uitstel van de terugbetaling of van de 
nulstellingstermijn toe te staan. Pensioensparen wordt hier 

niet in meegerekend. Het bewijs hiervoor kan geleverd worden 
mits een verklaring op eer door de kredietnemer.

C. Wanneer?

De aanvragen kunnen worden ingediend tot 31 maart 2021 
en voor een maximale periode van drie maanden.

Het is belangrijk dat het verzoek om uitstel van betaling op 
tijd wordt ingediend. Er dient rekening te worden gehouden 
met een termijn van enkele dagen om de aanvraag te verwer-
ken. Daarom wordt best aangeraden de aanvraag in te dienen 

ten laatste een week vóór de vervaldag van de betaling. In 
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de report de paiement doit avoir été introduite et approuvée 
le 31 mars 2021 au plus tard. Il est rappelé que la période de 
report pourra être inférieure puisque le report total ne peut 
pas excéder 9 mois.

D. Centrale des crédits aux particuliers

L’octroi d’un report de paiement ou la prolongation du délai 
de zérotage dans ce contexte spécifi que de cette mesure 
temporaire et exceptionnelle ne donnera en outre pas lieu à 
l’enregistrement d’un retard de paiement dans le volet négatif 
de la CCP. Par contre, les données du contrat de crédit doivent 
être actualisées dans le volet positif de la CCP. Si le contrat de 
crédit est prolongé à raison du nombre de mois pour lesquels 
le sursis de paiement est octroyé, il s’agit en effet en l’occur-
rence d’une modifi cation d’un contrat en cours. La CCP doit 
à tout moment être informée de la nouvelle échéance fi nale 
du crédit concerné. Pour cette raison, l’octroi du report de 
paiement temporaire doit être communiqué.

La modifi cation du contrat de crédit sera constatée dans 
un avenant rédigé sur un support durable qui attestera le 
consentement des parties quant à son contenu. Dans un 
souci de Santé publique, il n’est toutefois pas souhaitable 
d’encourager les déplacements physiques vers les prêteurs 
afi n de signer la modifi cation sur place. Pour l’application de 
cette disposition et par analogie avec le régime élaboré dans 
le cadre du report de remboursements d’un crédit hypothé-
caire, un accord transmis par email ou par enregistrement 

sera dès lors également considéré comme un support durable.

3.2.2. L’information du consommateur

Le prêteur informe le consommateur sur son site internet 
des différentes possibilités de report sous forme de questions 
et réponses.

Lorsqu’il est saisi d’une demande de report, le prêteur doit 

rappeler au consommateur que s’il bénéfi cie d’une assurance 
qui couvre le risque de perte d’emploi, il doit contacter son 
assureur en vue d’obtenir l ’indemnisation contractuelle.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

ieder geval dient de aanvraag tot betalingsuitstel ingediend 
en goedgekeurd te zijn voor 31 maart 2020. Er wordt aan 
herinnerd dat de uitstelperiode korter kan zijn, aangezien 
het totale uitstel niet meer dan 9 maanden mag bedragen.

D. Centrale voor Kredieten aan Particulieren

De toekenning van het betalingsuitstel of de verlenging 
van de nulstellingstermijn geeft in deze specifi eke context van 
deze tijdelijke en uitzonderlijke maatregel geen aanleiding tot 
een registratie van een betalingsachterstand in het negatieve 
luik van de CKP. Anderzijds moeten de gegevens van een 
kredietcontract worden geactualiseerd in het positieve luik 
van de CKP. Indien het kredietcontract wordt verlengd met 
het aantal maanden waarvoor het uitstel van betaling wordt 
verleend, is dit in feite een wijziging van een bestaande over-
eenkomst. De CKP moet te allen tijde op de hoogte worden 
gesteld van de nieuwe eindvervaldag van het betrokken kre-
diet. Daarom moet de toekenning van het uitstel van betaling 
worden meegedeeld.

De wijziging van de kredietovereenkomst kan worden 
vastgesteld via een bijvoegsel op een duurzame drager dat 
het bewijs levert van de instemming van de partijen met de 
inhoud. In het kader van de volksgezondheid is het evenwel 
niet aangewezen om fysieke verplaatsingen naar de krediet-
gevers aan te moedigen om ter plaatste de wijziging te on-
dertekenen. Daarom wordt voor de toepassing van dit besluit, 
en naar analogie met de regeling die werd uitgewerkt in het 
kader van het uitstel van afbetalingen van hypothecair krediet, 

onder duurzame drager eveneens de akkoordverklaring via 
mail of tape beschouwd.

3.2.2. Informatie ten behoeve van de consument

De kredietgever informeert de consument op zijn website 
over de verschillende uitstelmogelijkheden in de vorm van 
vragen en antwoorden.

Bij ontvangst van een verzoek om uitstel moet de kre-

dietgever de consument eraan herinneren dat, als hij een 
verzekering heeft die het risico van werkverlies dekt, hij con-
tact moet opnemen met de verzekeraar om de contractuele 

vergoeding te verkrijgen.
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N° 3 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 16/1 (nouveau)

Dans le chapitre 3, insérer un article 16/1, rédigé 
comme suit:

“Art. 16/1. L’article  7, §  1er, de la loi du 21  no-
vembre  1989 relative à l’assurance obligatoire de la 
responsabilité en matière de véhicules automoteurs, 
modifi é par la loi du 8 juin 2008, est complété par un 
alinéa, rédigé comme suit:

“Le Roi peut déterminer les conditions dans les-
quelles les assureurs peuvent être dispensés de l’obli-
gation de délivrer le certifi cat international d’assurance 
au preneur d’assurance.”.”

JUSTIFICATION

La modifi cation proposée vise à permettre au Roi de 
dispenser les assureurs de l’obligation de délivrer la preuve 
d’assurance sous format papier ou électronique au preneur 
d’assurance, aux conditions qu’Il détermine.

Le Roi pourrait par exemple accorder une dispense de 
délivrance de la preuve d’assurance à condition que toutes 
les données mentionnées à l’article 19bis-6, § 1er, 2°, 3° et 
6° de la loi aient été communiquées au Fonds.

De même, le Roi pourrait conditionner l’octroi de cette 
dispense à l’accord préalable du preneur d’assurance.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 3 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 16/1 (nieuw)

In hoofdstuk  3, een artikel  16/1 invoegen, 
luidende:

“Art. 16/1. Artikel 7, § 1, van de wet van 21 novem-
ber 1989 betreffende de verplichte aansprakelijkheids-
verzekering inzake motorrijtuigen, wordt aangevuld met 
een lid, luidende:

“De Koning kan bepalen onder welke voorwaarden 
verzekeraars kunnen worden vrijgesteld van de ver-
plichting om het internationaal verzekeringsbewijs aan 
de verzekeringnemer af te geven.”.”

VERANTWOORDING

Het doel van de voorgestelde wijziging is te voorzien in de 
mogelijkheid voor de Koning om, onder de voorwaarden die 
Hij bepaalt, verzekeraars vrij te stellen van de verplichting om 
een verzekeringsbewijs in papieren of elektronisch formaat 
aan de verzekeringnemer af te geven.

De Koning kan bijvoorbeeld vrijstelling verlenen van het 
afgeven van het verzekeringsbewijs, op voorwaarde dat alle 
gegevens die worden vermeld in artikel 19bis-6, § 1, 2°, 3° en 
6° van de wet worden meegedeeld aan het Fonds.

De Koning kan eveneens het verlenen van deze vrijstel-
ling laten afhangen van het voorafgaand akkoord van de 

verzekeringnemer.
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N° 4 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 16/2 (nouveau)

Dans le chapitre 3, insérer un article 16/2, rédigé 
comme suit:

“Art. 16/2. Dans l’article 19bis-6, § 1er, de la loi du 
21 novembre 1989 relative à l’assurance obligatoire de 
la responsabilité en matière de véhicules automoteurs, 
le 2°) est remplacé par ce qui suit:

“2°) les numéros des polices d’assurance couvrant 
la circulation des véhicules visés au 1°) pour les risques 
mentionnés dans la branche 10 de l’annexe I à l’arrêté 
royal du 22 février 1991 portant règlement général relatif 
au contrôle des entreprises d’assurances, à l’exclusion 
de la responsabilité civile du transporteur, la date à 
laquelle la couverture d’assurance prend fi n et la date 
à laquelle la garantie est suspendue;””.

JUSTIFICATION

La modifi cation ajoute l ’éventuelle date de suspension 

de la garantie aux informations qui doivent être transmises 
obligatoirement par l’assureur au Fonds commun de Garantie 

automobile (Fonds). En effet, une suspension de garantie 
équivaut à une situation de non-assurance selon l’article 2, 
§ 1er, de la loi du 21 novembre 1989 relative à l’assurance 
obligatoire de la responsabilité en matière de véhicules 

automoteurs.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 4 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 16/2 (nieuw)

In hoofdstuk  3, een artikel  16/2 invoegen, 
luidende:

“Art. 16/2. In artikel  19bis-6, §  1, van de wet van 
21 november 1989 betreffende de verplichte aanspra-
kelijkheids-verzekering inzake motorrijtuigen, wordt de 
bepaling onder 2°) vervangen als volgt:

“2°) de nummers  van de verzekeringspolissen 
waardoor het gebruik van de voertuigen bedoeld in 
1°) wordt gedekt voor de risico’s vermeld in tak 10 van 
bijlage I van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 
houdende algemeen reglement betreffende de controle 
op de verzekeringsondernemingen, uitgezonderd de 
burgerrechtelijke aansprakelijkheid van de vervoerder, 
de datum waarop de dekking is geëindigd en de datum 
waarop de waarborg is geschorst;””.

VERANTWOORDING

De wijziging voegt de eventuele datum van schorsing 

van de waarborg toe aan de inlichtingen die verplicht 
moeten worden doorgegeven door de verzekeraar aan het 

Gemeenschappelijk Motorwaarborgfonds (Fonds). Immers, 
een schorsing van de waarborg komt overeen met de situatie 
van niet-verzekering, overeenkomstig artikel 2, § 1, van de wet 
van 21 november 1989 betreffende de verplichte aansprake-
lijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen.
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N° 5 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 16/3 (nouveau)

Dans le chapitre 3, insérer un article 16/3, rédigé 
comme suit:

“Art. 16/3. Dans l ’article  19bis-8 de la loi du 
21 novembre 1989 relative à l’assurance obligatoire de 
la responsabilité en matière de véhicules automoteurs, 
les modifi cations suivantes sont apportées:

1° dans le paragraphe 1er, premier alinéa, les mots 
“peut obtenir du Fonds les informations suivantes 
concernant les véhicules automoteurs impliqués dans 
l’accident” sont remplacés par les mots “peut avoir 
accès au registre visé à l’article 19bis-6 pour obtenir 
les informations suivantes concernant tout véhicule 
automoteur impliqué dans l’accident”;

2° le texte actuel du paragraphe 2 formera le para-
graphe 1er, alinéa 2;

3° dans le paragraphe 1er, alinéa 2, le 1°) est rem-
placé par ce qui suit:

“1°) la demande concerne un véhicule automoteur 
ayant son stationnement habituel sur le territoire d’un 
État de l’Espace économique européen”;

4° dans le paragraphe 1er, alinéa 2, le 2°) est rem-
placé par ce qui suit:

“2°) l’accident s’est produit sur le territoire d’un 
État de l’Espace économique européen ou d’un État 
tiers dont le bureau national d’assurance a adhéré 
au système international duquel le Bureau visé à 
l’article 19bis-1 est membre;”;

5° le l’article est complété par un paragraphe  2, 
rédigé comme suit:

“§  2. Aux fi ns de lutter contre la non-assurance, 
les membres compétents des services de police au 
sens de l’article 2, 2°, de la loi du 7 décembre 1998 

Nr. 5 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 16/3 (nieuw)

In hoofdstuk  3, een artikel  16/3 invoegen, 
luidende:

“Art. 16/3. In artikel  19bis-8 van de wet van 
21 november 1989 betreffende de verplichte aanspra-
kelijkheids-verzekering inzake motorrijtuigen, worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in paragraaf  1, eerste lid, worden de woorden 
“kan bij het Fonds de hierna volgende inlichtingen 
betreffende de bij het ongeval betrokken motorrijtuigen 
bekomen” vervangen door de woorden “kan een toe-
gang hebben tot het register, bedoeld in artikel 16bis-6 
om de hierna volgende inlichtingen betreffende ieder 
bij het ongeval betrokken motorrijtuig te verkrijgen”;

2° de huidige tekst van paragraaf 2 vormt de para-
graaf 1, tweede lid;

3° in paragraaf  2, tweede lid, wordt de bepaling 
onder 1°) vervangen als volgt:

“1°) het verzoek betrekking heeft op een motorrijtuig 
dat gewoonlijk gestald is op het grondgebied van een 
Staat van de Europese Economische Ruimte.”

4° in paragraaf  2, tweede lid, wordt de bepaling 
onder 2°) vervangen als volgt:

“2°) het ongeval zich heeft voorgedaan op het grond-
gebied van een Staat van de Europese Economische 
Ruimte of van een derde Staat waarvan het nationaal 
bureau van verzekeraars bij het internationaal systeem 
aangesloten is waarvan het Bureau bedoeld in arti-
kel 19bis-1 lid is.”;

5° het artikel wordt aangevuld met een paragraaf 2, 
luidende:

“§ 2. Met het oog op de strijd tegen niet-verzekering, 
beschikken de bevoegde leden van de politiediensten, 
bedoeld in artikel 2, 2°, van de wet van 7 december 1998 
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organisant un service de police structuré organisé à 
deux niveaux disposent d’un accès par voie électro-
nique au registre visé à l’article 19bis-6. La consultation 
est limitée au contrôle de la situation d’assurance d’un 
véhicule déterminé.

Aux fi ns d’exercer des missions de prévention, de 
contrôle et d’enquête, ont accès au registre visé à 
l’article 19bis-6 dans le cadre de l’exercice de leurs 
missions légales:

1° les membres des services de police visés à 
l’article 593 du Code d’Instruction Criminelles qui sont 
chargés de l’exécution de missions de police adminis-
trative et judiciaire conformément aux articles 14 et 15 
de la loi du 5 août 1992 sur la fonction de police;

2° les membres du personnel du Comité permanent 
de contrôle des services de police et de son Service 
d’enquêtes, visés à l’article 593 du Code d’instruction 
Criminelle;

3° les membres du personnel du Comité permanent 
de contrôle des services de renseignements et de sécu-
rité et de son Service d’enquêtes, visés à l’article 593 
du Code d’instruction criminelle;

4° les membres et membres du personnel de 
l’Organe de contrôle de l’information policière et de 
son Service d’enquêtes, visés à l’article 593 du Code 
d’instruction criminelle;

5° les membres du personnel de l’inspection géné-
rale de la police fédérale et de la police locale, visés à 
l’article 593 du Code d’Instruction Criminelle;

6° les magistrats du siège de toutes les juridictions 
pénales et les magistrats des tribunaux de police, les 
assesseurs au tribunal de l’application des peines et 
les greffes, le ministère public et les secrétariats du par-
quet, la commission de probation et son secrétariat, qui 
ont le besoin d’en connaître, et qui sont nominativement 
et préalablement désignés par l’autorité hiérarchique 
compétente;

tot organisatie van een geïntegreerde politiedienst, 
gestructureerd op twee niveaus, over elektronische 
toegang tot het register bedoeld in artikel 19bis-6. De 
raadpleging is beperkt tot de controle van de verzeke-
ringssituatie van een bepaald voertuig.

Voor het uitvoeren van preventie-, controle- en onder-
zoeksmissies, hebben toegang tot het register bedoeld 
in artikel 19bis-6 in het kader van de uitoefening van 
hun wettelijke opdrachten:

1° de leden van de politiediensten bedoeld in ar-
tikel  593 van het Wetboek van strafvordering belast 
met de uitvoering van opdrachten van bestuurlijke en 
gerechtelijke politie overeenkomstig de artikelen 14 en 
15 van de wet van 5 augustus 1992 op het politieambt;

2° de personeelsleden van het Vast Comité van 
Toezicht op de politiediensten en van zijn Dienst 
Enquêtes, bedoeld in artikel 593 van het wetboek van 
strafvordering;

3° de personeelsleden van het Vast Comité van 
toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten en 
van zijn Dienst Enquêtes, bedoeld in artikel 593 van het 
wetboek van strafvordering;

4° de leden en personeels leden van het 
Controleorgaan op de politionele informatie en van 
zijn Dienst Onderzoeken, bedoeld in artikel  593 van 
het wetboek van strafvordering;

5° de personeelsleden van de algemene inspectie 
van de federale politie en van de lokale politie, bedoeld 
in artikel 593 van het wetboek van strafvordering;

6° de magistraten van de zetel van alle strafgerechten 
en de magistraten van de politierechtbanken, de asses-
soren bij de strafuitvoeringsrechtbank en de griffies, 
het openbaar ministerie en de parketsecretariaten, de 
probatiecommissie en haar secretariaat, die een ken-
nisbehoefte hebben en die voorafgaandelijk door de 
hiërarchisch bevoegde autoriteit worden aangewezen;
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7° les services de renseignement et de sécurité visé 
à l’article 593 du Code d’Instruction criminelle.

Pour les besoins relatifs aux missions légales des 
personnes visées à l’alinéa  2, le Roi détermine par 
arrêté délibéré en Conseil des ministres, les données 
pertinentes auxquelles l’accès est donné.”.

JUSTIFICATION

Les premières modifi cations sont d’ordre technique.

La modifi cation apportée à l’article 19bis-8, § 1er, premier 
alinéa et § 2, 1°), précise que la demande d’identifi cation ne 
peut porter que sur un seul véhicule à la fois.

Depuis la loi du 22 août 2002 portant diverses dispositions 
relatives à l ’assurance obligatoire de la responsabilité en 
matière de véhicules automoteurs, un registre est tenu par 
le Fonds Commun de Garantie Belge. Ce registre croise les 
données fournies par les entreprises d’assurances avec les 
données de la Direction de l’immatriculation des véhicules 
(DIV).

L’article 19bis-8, § 2, octroie l’accès au registre à de nou-
velles catégories de personnes.

L’objectif du premier alinéa de ce nouveau paragraphe est 

de permettre aux services de police de contrôler 24h sur 24, 
7 jours sur 7 le statut d’assurance de n’importe quel véhicule 

muni de plaque d’immatriculation belge, et ce, sans devoir 
systématiquement demander au conducteur de produire un 

document papier.

Concrètement, la modifi cation vise donc à permettre à la 
Police de pouvoir consulter ce registre aux fi ns de lutter contre 
la non-assurance.

Le Fonds organise l’accès par voie électronique aux don-
nées qu’il traite et les membres de Police judiciaire disposent 

des moyens appropriés pour interroger le registre.

7° de inlichtingen- en veiligheidsdiensten bedoeld in 
artikel 593 van de wetboek van strafvordering.

Voor de behoeften in verband met de wettelijke op-
drachten van de personen bedoeld in de tweede lid, 
bepaalt de Koning bij een besluit vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad, de relevante gegevens waartoe 
toegang wordt verleend.”.

VERANTWOORDING

De eerste wijzigingen zijn van technische aard.

De wijziging aangebracht in artikel 19bis-8, § 1, lid 1, 1°, en 
§ 2, 1°), bepaalt nader dat de vraag om identifi catie slechts 
betrekking kan hebben op één voertuig tegelijkertijd.

Sinds de wet van 22  augustus  2020 houdende diverse 
bepalingen betreffende de verplichte aansprakelijkheidsver-
zekering inzake motorrijtuigen houdt het Gemeenschappelijk 
Motorwaarborgfonds (Fonds) een register bij. Dat register 
verbindt de door de verzekeringsondernemingen verstrekte 
gegevens, met de gegevens van de Dienst voor Inschrijvingen 
van Voertuigen (DIV).

Artikel 19bis-8, § 2 verleent toegang tot het register aan 
nieuwe categorieën van personen.

Het eerste lid staat de politiediensten toe om 24 uur op 24, 

7 dagen op 7 de verzekeringsstatus van om het even welk 
voertuig met een Belgische nummerplaat te controleren, en 

dat, zonder systematisch aan de bestuurder te vragen om 
een papieren document te tonen.

De wijziging beoogt concreet om aan de politie de moge-
lijkheid te bieden om het register te raadplegen, met het oog 
op de strijd tegen niet-verzekering.

Het Fonds organiseert de elektronische toegang tot de 
door hen verwerkte gegevens en de leden van gerechtelijke 

politie beschikken over de gepaste middelen om het register 
te raadplegen.
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L’information délivrée lors de la consultation consiste 
uniquement en la mention que le registre contient ou non les 
données justifi ant du contrat d’assurance pour un véhicule 
déterminé.

Le deuxième alinéa permet l’accès au registre pour l’exé-
cution de missions de prévention, de contrôle et d’enquête.

En effet, pour ces mêmes services, différentes recherches 
doivent pouvoir être opérées dans l’ensemble de cette banque 
de données afi n de permettre de rédiger correctement des 
procès-verbaux sur la base d’une source authentique et fi able 
(par ex en incluant le numéro de la police, le type d’assurance, 
le preneur d’assurance, les dates de début et de fi n de la 
police d’assurance …) et dans une fi nalité d’enquête (l’histo-
rique des données per exemple, dans le cadre des enquêtes 
relatives aux fraudes à l’assurance, la détermination précise 
de la période durant laquelle un véhicule a été assuré, …).

Enfi n, en matière de prévention, il s’agit de mettre en place 
des processus permettant de lutter contre la non-assurance.

En vertu de la loi du 31 juillet 2020 réglant le traitement 
de l’information policière opérationnelle par le cadre admi-
nistratif et logistique de la police intégrée, les membres du 
cadre administratif et logistique des services de police doivent 
également avoir accès à certaines données dans le cadre du 
soutien qu’ils apportent dans le cadre des missions de police 
administrative et judiciaire.

Il s’agit d’autre part de permettre au ministère public et 
aux juridictions pénales ainsi qu’au tribunal de l’application 

des peines de pouvoir notamment prendre connaissance du 
statut d’assurance de n’importe quel véhicule muni de plaque 

d’immatriculation belge. Cela permettra par exemple de véri-
fi er juste avant une audience si un conducteur qui prétend 
s’être mis en ordre mais ne sait pas produire de document 
est de facto bien en assuré.

Compte tenu du fait que dans le cadre de ces dernières 
fi nalités, d’autres données contenues dans le registre pour-
raient s’avérer utiles, le Roi peut autoriser l’accès à d’autres 

données contenues dans le registre.

Le Fonds organise l ’accès par voie électronique aux 
données qu’il traite et les personnes autorisées qui ont le 
besoin d’en connaître disposent des moyens appropriés 

pour interroger le registre. Un système de gestion des accès 
est prévu en identifi ant les utilisateurs et en vérifi ant leurs 

De door de raadpleging verkregen informatie bestaat louter 
uit de vermelding dat het register al dan niet de gegevens 
bevat die het bestaan van een verzekeringsovereenkomst 
voor een bepaald voertuig rechtvaardigen.

Het tweede lid geeft toegang tot het register voor het uit-
voeren van preventie-, controle-, en onderzoeksopdrachten.

De verschillende diensten moeten ook verschillende op-
zoekingen kunnen doen in deze databank, zodat de processen 
verbaal nauwkeurig kunnen worden geformuleerd op basis 
van een authentieke en betrouwbare bron (bijvoorbeeld door 
het polisnummer, het soort verzekering, de verzekeringne-
mer, de begin- en einddatum van de verzekering, enz. op te 
nemen) en voor onderzoeksdoeleinden (de historiek van de 
gegevens, bijvoorbeeld in het kader van onderzoeken naar 
verzekeringsfraude, de precieze bepaling van de periode 
waarin een voertuig was verzekerd, …).

Ten slotte moeten er op het gebied van preventie processen 
worden opgezet om niet-verzekeringen te bestrijden.

Ingevolge de wet van 31  juli  2020 tot regeling van de 
verwerking van operationele politionele informatie door het 
administratief en logistiek kader van de geïntegreerde politie 
dienen onder andere ook de leden van het administratief en 
logistiek kader van de politiediensten toegang te hebben tot 
bepaalde gegevens in het raam van de steun die zij verlenen 
in het raam van opdrachten van bestuurlijke en gerechtelijke 
politie.

Het is ook de bedoeling om het openbaar ministerie en 

de strafrechtbanken en de rechtbank voor strafuitvoering in 
staat te stellen het verzekeringsstatuut van elk voertuig met 

een Belgische kentekenplaat vast te stellen. Zo kan bijvoor-
beeld vlak voor een hoorzitting worden gecontroleerd of een 

chauffeur die beweert zichzelf in orde te hebben gebracht, 
maar geen document kan overleggen, de facto verzekerd is.

Rekening houdend met het feit dat in het kader van deze 

laatste doeleinden andere gegevens in het register nuttig 
kunnen zijn, kan de Koning toegang verlenen tot andere 
gegevens in het register.

Het Fonds zorgt voor de elektronische toegang tot de gege-
vens die het verwerkt en de gemachtigde personen beschik-
ken over de gepaste middelen om het register te raadplegen. 
Er komt een toegangbeheersysteem dat de gebruikers iden-

tifi ceert en hun functies en mandaten controleert. Dit beheer 
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fonctions et leurs mandats. Cette gestion permettra de vérifi er 
si la consultation était nécessaire en fonction de la mission 
de la personne concernée.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

kan controleren of de raadpleging nodig was in functie van 
de opdracht van de desbetreffende personen.
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N° 6 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 16/4 (nouveau)

Dans le chapitre 3, insérer un article 16/4, rédigé 
comme suit:

“Art. 16/4. L’article 23 de la loi du 21 novembre 1989 
relative à l’assurance obligatoire de la responsabilité 
en matière de véhicules automoteurs est complété par 
un alinéa rédigé comme suit:

“L’alinéa premier n’est pas d’application lorsque les 
conditions fi xées par le Roi en exécution de l’article 7, 
§ 1er, alinéa 2, sont réunies.”.”

JUSTIFICATION

Cette modifi cation a pour objectif de dispenser le conduc-
teur de l’obligation de posséder une carte d’assurance à bord 
de son véhicule lorsque les conditions de dispense visées à 
l’article 7, alinéa 2, de la même loi sont remplies.

La dispense permet d’éviter que la non-présentation de la 
carte d’assurance soit assimilée à une infraction dans le chef 
du conducteur du véhicule.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 6 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 16/4 (nieuw)

In hoofdstuk  3, een artikel  16/4 invoegen, 
luidende:

“Art. 16/4. Artikel 23 van de wet van 21 november 1989 
betreffende de verplichte aansprakelijkheids-verzeke-
ring inzake motorrijtuigen wordt aangevuld met een 
lid, luidende:

“Het eerste lid is niet van toepassing indien de 
voorwaarden die de Koning bepaalt, ter uitvoering van 
artikel 7, § 1, lid 2, zijn vervuld.”.”

VERANTWOORDING

Het doel van deze wijziging is het vrij stellen van de be-
stuurder van de verplichting om in het bezit te zijn van een 
verzekeringskaart aan boord van zijn voertuig, indien de vrij-
stellingsvoorwaarden bedoeld in artikel 7, lid 2, van dezelfde 
wet, zijn vervuld.

Deze vrijstelling vermijdt dat het niet tonen van de ver-
zekeringskaart wordt gelijkgesteld met een inbreuk door de 
bestuurder van het voertuig.
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N° 7 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 17

Après l’article 17, insérer un chapitre 4/1, rédigé 
comme suit:

“Chapi t re   4 /1.  Modi f icat ion de la  lo i  du 
6 décembre 2018 transposant la directive (UE) 2016/97 
du Parlement européen et du Conseil du 20 janvier 2016 
sur la distribution d’assurances”

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 7 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 17

Na artikel  17, een hoofdstuk  4/1 invoegen, 
luidende:

“Hoofdstuk  4/1. Wijzigingen van de wet van 
6  december  2018 tot omzetting van Richtlijn (EU) 
2016/97 van het Europees Parlement en de Raad van 
20 januari 2016 betreffende verzekeringsdistributie”
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N° 8 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 17/1 (nouveau)

Dans le chapitre 4/1 précité, insérer un article 17/1, 
rédigé comme suit:

“Art. 17/1. Dans l’article  57, alinéa  2, de la loi du 
6 décembre 2018 transposant la directive (UE) 2016/97 
du Parlement européen et du Conseil du 20 janvier 2016 
sur la distribution d’assurances, les mots “deux ans” 
sont remplacés par les mots “trois ans”.”

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à prolonger d’un an la période transi-
toire prévue par l’article 57 de la loi du 6 décembre 2018 trans-
posant la directive (UE) 2016/97 du Parlement européen et du 
Conseil du 20 janvier 2016 sur la distribution d’assurances.

L’article 57 de la loi précitée du 6 décembre 2018 établit 
un régime transitoire en ce qui concerne l’entrée en vigueur 
du nouvel article 258 de la loi du 4 avril 2014.

Cet article détermine les conditions auxquelles les 

intermédiaires d’assurance à titre accessoire (tels que les 
agences de voyage) peuvent être exemptés de l’obligation 

d’inscription auprès de la FSMA. L’article 258, § 1er, de la loi 
du 4 avril 2014, modifi é par la loi du 6 décembre 2018, prévoit 

pour partie un régime plus strict que celui de la directive IDD: 
le montant de prime sous lequel l’intermédiaire d’assurance 

à titre accessoire concerné sera exempté est en effet ramené 
de 600 euros à 200 euros (voy. l’article 258, § 1er, alinéa 1er, 
b), de la loi du 4 avril 2014). À la différence de ce que prévoit 

la directive IDD, les intermédiaires pour lesquels la prime se 
situe entre 201 et 600 euros, seront donc, en vertu de la loi du 
4 avril 2014 modifi ée, tenus de s’inscrire auprès de la FSMA.

Afi n d’accorder à ces personnes un délai raisonnable 
d’adaptation, la loi du 6  décembre  2018 leur accorde un 
délai de deux ans après son entrée en vigueur de la loi pour 
s’inscrire auprès de la FSMA.

Nr. 8 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 17/1 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 4/1, een artikel 17/1 
invoegen, luidende:

“Art. 17/1. In artikel 57, tweede lid, van de wet van 
6  december  2018 tot omzetting van Richtlijn (EU) 
2016/97 van het Europees Parlement en de Raad van 
20  januari  2016 betreffende verzekeringsdistributie, 
worden de woorden “twee jaar” vervangen door de 
woorden “drie jaar”.”

VERANTWOORDING

Dit amendement heeft tot doel de overgangsperiode be-
doeld in artikel 57 van de wet van 6 december 2018 tot omzet-
ting van Richtlijn (EU) 2016/97 van het Europees Parlement 
en de Raad van 20 januari 2016 betreffende verzekeringsdis-
tributie te verlengen met één jaar.

Artikel 57 van voormelde wet van 6 december 2018 voert 
een overgangsregeling in met betrekking tot de inwerkingtre-
ding van het nieuwe artikel 258 van de wet van 4 april 2014.

Dit artikel bepaalt de voorwaarden waaronder de neven-

verzekerings-tussenpersonen (zoals de reisbureaus) kunnen 
worden vrijgesteld van de verplichting tot inschrijving bij de 

FSMA. Artikel 258, § 1, van de wet van 4 april 2014, gewijzigd 
bij de wet van 6 december 2018, voorziet deels in een striktere 

regeling dan die vervat in de IDD-richtlijn: het bedrag van de 
premie waaronder de nevenverzekerings-tussenpersoon zal 

worden vrijgesteld, wordt door het ontwerp immers terugge-
bracht van 600 euro naar 200 euro (zie artikel 258, § 1, eerste 
lid, b), van de wet van 4 april 2014). In tegenstelling tot wat 

de IDD-richtlijn bepaalt, zullen de tussenpersonen voor wie 
de premie tussen 201 euro en 600 euro bedraagt, zich dus, 
krachtens de gewijzigde wet van 4 april 2014, bij de FSMA 
moeten laten inschrijven.

Om deze personen een redelijke aanpassingstermijn te 
geven, biedt de wet van 6 december 2018 hen een termijn van 
twee jaar na de inwerkingtreding om zich te laten registreren 

bij de FSMA.
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Il est proposé de porter ce délai à trois ans, soit jusqu’au 
28 décembre 2021. Cet allongement bénéfi ciera notamment 
au secteur des agences de voyage, impacté par la crise du 
COVID-19.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Er wordt voorgesteld om deze termijn te verlengen tot drie 
jaar, dit wil zeggen tot 28 december 2021. Deze verlenging zal 
de sector van de reisbureaus, geïmpacteerd door de COVID-
19-crisis, ten goede komen.
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N° 9 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 23

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 23 . Dans l’article 122 de la même loi, les modi-
fi cations suivantes sont apportées:

1° le paragraphe 1er, est complété par l’alinéa suivant:

“Le mandat des membres des organes disciplinaires 
et de l’assesseur juridique de l’Institut professionnel 
des Comptables et Fiscalistes agréés est prolongé 
jusqu’à la date de fin de traitement des dossiers 
pendants devant ces organes. Les dossiers en cours 
d’examen qui ne sont pas pendants devant un organe 
disciplinaire, sont transférés à l’assesseur juridique 
visé à l’article 90.”;

2° l’article est complété par les paragraphes 2 et 3 
rédigés comme suit:

“§ 2. Les dossiers concernant la surveillance visés 
aux articles 28, §§ 1er et 2, et à l’article 29, § 2, de la 
loi du 22 avril 1999 pendants auprès de l’Institut des 
Experts-comptables et des Conseils fi scaux à la date 
d’entrée en vigueur de la présente loi, sont transférés 
à et traités par l’Institut créé par la présente loi selon 
les procédures et modalités fi xées par la présente loi 
et ses arrêtés d’exécution.

La revue qualité et son suivi exécutés sous la sur-
veillance de l’Institut des Experts-comptables et des 
Conseils fi scaux et ses organes, telle que visée à 
l’article 28, § 3, de la loi du 22 avril 1999 et ses arrêtés 
d’exécution, sont poursuivis après la date d’entrée en 
vigueur de la présente loi sous la surveillance de l’Ins-
titut créé par la présente loi et ses organes.

§ 3. Les dossiers concernant la surveillance, visée 
à l’article 44, alinéa 1er, de la loi du 22 avril 1999 que 
l’Institut professionnel des Comptables et Fiscalistes 
agréés n’a pas encore clôturés à la date d’entrée en 

Nr. 9 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 23

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 23. In artikel 122 van dezelfde wet worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° de paragraaf  1 wordt aangevuld met een lid 
luidende:

“Het mandaat van de leden van de tuchtorganen en 
van de rechtskundig assessor bij het Beroepsinstituut 
van Erkende Boekhouders en Fiscalisten wordt ver-
lengd tot de datum waarop de dossiers die hangende 
zijn bij die organen afgehandeld zijn. De dossiers in 
onderzoek die niet aanhangig zijn gemaakt bij een 
tuchtorgaan, worden overgemaakt aan de rechtskundig 
assessor bedoeld in artikel 90.”;

2° het artikel wordt aangevuld met de paragrafen 2 
en 3, luidende:

“§  2. De op de datum van inwerkingtreding van 
deze wet bij het Instituut van de Accountants en de 
Belastingconsulenten hangende dossiers met betrek-
king tot het toezicht als bedoeld in de artikelen 28, §§ 1 
en 2, en artikel 29, § 2, van de wet van 22 april 1999 
worden overgemaakt aan en behandeld door het 
Instituut opgericht bij deze wet volgens de procedu-
res en de nadere regels bepaald in deze wet en haar 
uitvoeringsbesluiten.

De kwaliteitstoetsing en de opvolging ervan verricht 
onder het toezicht van het Instituut van de Accountants 
en de Belastingconsulenten en zijn organen als bedoeld 
in artikel 28, § 3, van de wet van 22 april 1999 en haar 
uitvoeringsbesluiten, worden na de datum van inwer-
kingtreding van deze wet voortgezet onder het toezicht 
van het Instituut opgericht bij deze wet en zijn organen.

§  3. De dossiers met betrekking tot het toezicht 
als bedoeld in artikel  44, eerste lid, van de wet van 
22  april  1999 die het Beroepsinstituut van Erkende 
Boekhouders en Fiscalisten nog niet heeft afgesloten 
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vigueur de la présente loi, sont transférés à et traités par 
l’Institut créé par la présente loi selon les procédures 
et modalités fi xées par la présente loi et ses arrêtés 
d’exécution.

Les dossiers de surveillance près l’Institut profes-
sionnel des Comptables et Fiscalistes agréés portant 
sur le respect des dispositions du livre II de la loi du 
18 septembre 2017 relative à la prévention du blanchi-
ment de capitaux et du fi nancement du terrorisme et à 
la limitation de l’utilisation des espèces, des arrêtés et 
règlements d’exécution, des mesures d’exécution de 
la directive 2015/849, du règlement européen relatif aux 
transferts de fonds, tels que défi nis par l’article 4, 5°, de 
la loi du 18 septembre 2017 et des devoirs de vigilance 
prévus par les dispositions contraignantes relatives 
aux embargos fi nanciers, sont poursuivis après la date 
d’entrée en vigueur de la présente loi sous le contrôle 
de l’Institut créé par la présente loi et ses organes. Le 
Conseil de cet Institut peut prononcer des sanctions 
administratives telles que visées à l’article 116 de la 
présente loi.”.”.

JUSTIFICATION

L’article  122 de la loi du 17  mars  2019 prévoit que les 
organes des instituts qui fusionnent continuent à traiter les 

dossiers qui étaient pendants devant ces organes avant 
l’entrée en vigueur de la loi.

Le Conseil d’État recommande dans son avis 67 585/1 
que, pour la clarté et la sécurité juridique, une disposition 

transitoire soit adoptée dans laquelle il est précisé qui (les 
organes disciplinaires des instituts qui fusionnent selon leurs 
règles ou le nouvel Institut suivant ses nouvelles règles) doit 
traiter les dossiers qui au moment de l’entrée en vigueur de 
la présente loi sont encore à l’instruction ou pendants devant 

l’organe compétent. L’article ajoute un nouvel alinéa à ce 
sujet. Il est proposé de faire de l’alinéa unique de l’article 122 
complété, un nouveau paragraphe, étant donné que pour tenir 

compte de l’avis du Conseil d’État et du Conseil supérieur 
des professions économiques en matière de surveillance et 
de revue qualité, il convient d’ajouter d’autres paragraphes 
à l’article 122.

Afi n de se conformer à l’avis 67 585/1 du 8  juillet 2020 
du Conseil d’État ainsi qu’à l’avis du Conseil supérieur des 

op de datum van inwerkingtreding van deze wet, 
worden overgemaakt aan en behandeld door het 
Instituut opgericht bij deze wet volgens de procedu-
res en de nadere regels bepaald in deze wet en haar 
uitvoeringsbesluiten.

De toezichtdossiers bij het Beroepsinstituut van 
Erkende Boekhouders en Fiscalisten op de nale-
ving van de bepalingen van boek II van de wet van 
18  september  2017 tot voorkoming van het witwas-
sen van geld en de fi nanciering van terrorisme en tot 
beperking van het gebruik van contanten, van de be-
sluiten en reglementen genomen tot uitvoering ervan, 
van de uitvoeringsmaatregelen van richtlijn 2015/849, 
van de Europese verordening betreffende geldover-
makingen zoals bepaald in artikel  4, 5°, van de wet 
van 18 september 2017 en de waakzaamheidsplichten 
voorzien door de bindende bepalingen betreffende 
fi nanciële embargo’s worden na de datum van inwer-
kingtreding van deze wet voortgezet onder het toezicht 
van het Instituut opgericht bij deze wet, en zijn organen. 
De Raad van dit Instituut kan administratieve sancties 
uitspreken als bedoeld in artikel 116 van deze wet.”.”.

VERANTWOORDING

Artikel 122 van de wet van 17 maart 2019 bepaalt dat de 
tuchtorganen van de fuserende instituten de dossiers blijven 

behandelen die vóór de inwerkingtreding van de wet aanhan-
gig waren bij deze organen.

Het advies van de Raad van State nr. 67 585/1 beveelt 
aan om omwille van de duidelijkheid en de rechtszekerheid 

een overgangsregeling te treffen die bepaalt wie (de tuchtor-
ganen van de fusionerende instituten volgens hun regels of 
het nieuwe Instituut volgens zijn nieuwe regels) de dossiers 
moet behandelen die op het moment van inwerkingtreding 
van deze wet nog in onderzoek zijn of nog hangende zijn bij 

het bevoegde orgaan. Het artikel voegt daar een nieuw lid 
over toe. Er wordt voorgesteld om van het enige lid van het 
aangevulde artikel 122 een nieuwe paragraaf te maken om-

dat, om rekening te houden met het advies van de Raad van 
State en van de Hoge Raad voor de economische beroepen 
wat betreft toezicht en kwaliteitstoetsing, er extra paragrafen 
moeten worden toegevoegd aan artikel 122.

Om tegemoet te komen aan het advies 67 585/1 van 
8  juli 2020 van de Raad van State, alsook aan het advies 
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professions économiques du 14 mai 2020, l’article 122 de la 
loi du 17 mars 2019 est complété par des dispositions transi-
toires concernant la surveillance de l’exercice de la profession 
d’expert-comptable et conseil fi scal, visée aux articles 28, 
§§ 1er et 2, et 29, § 2, de la loi du 22 avril 1999 relative aux 
professions comptables et fi scales et la revue qualité visée à 
l’article 28, § 3, de la même loi du 22 avril 1999.

Afi n de se conformer aux deux avis, l ’article  122 est 
aussi complété par des dispositions transitoires concernant 
la surveillance sur l’exercice de la profession de comptable(-
fi scaliste) visé à l’article 44, alinéa 1er, de la loi précitée du 
22 avril 1999 et sur la surveillance du respect du livre II de la loi 
du 18 septembre 2017 relative à la prévention du blanchiment 
de capitaux et du fi nancement du terrorisme et à la limitation 
de l’utilisation des espèces.

L’adaptation proposée a pour objectif de veiller à ce que:

1) les mandats des membres des organes disciplinaires 
et, le cas échéant, de l’assesseur juridique qui les assiste, 
soient prolongés aussi longtemps que nécessaire pour traiter 
ces dossiers selon la procédure devant les instances qui 
fusionnent afi n que l’administré reste traité par les mêmes 
organes dans leur même composition;

2) les dossiers disciplinaires qui sont à l’instruction auprès 
des instituts qui fusionnent, mais qui ne sont pas encore pen-
dants près d’un organe disciplinaire, soient transférés à l’as-
sesseur juridique visé à l’article 90 de la loi du 17 mars 2019;

3) la surveillance par l ’Institut des Experts-comptables 

et des Conseils fi scaux au moment de la date d’entrée en 
vigueur de la loi soit transférée au nouvel Institut;

4) la revue qualité de l’Institut des Experts-comptables 
et des Conseils fi scaux, au moment de la date d’entrée en 

vigueur de la loi, soit transférée au nouvel Institut, les heures 
de formation permanente prestés auprès de l ’Institut des 
Experts-comptables et des Conseils fi scaux avant de la date 

d’entrée en vigueur de la loi, restant valides;

van de Hoge Raad voor de economische beroepen van 
14 mei 2020, wordt artikel 122 van de wet van 17 maart 2019 
aangevuld met de overgangsbepalingen die betrekking heb-
ben op het toezicht op de uitoefening van het beroep van 
accountant en belastingconsulent bedoeld in de artikelen 28, 
§§ 1 en 2, en artikel 29, § 2, van de wet van 22 april 1999 
betreffende de boekhoudkundige en fi scale beroepen en de 
kwaliteitstoetsing bedoeld in artikel 28, § 3, van dezelfde wet 
van 22 april 1999.

Om tegemoet te komen aan beide adviezen wordt ar-
tikel  122 ook aangevuld met de overgangsbepalingen die 
betrekking hebben op het toezicht op de uitoefening van 
het beroep van boekhouder(-fi scalist) bedoeld in artikel 44, 
eerste lid, van bovenvermelde wet van 22  april  1999 en 
op het toezicht op de naleving van boek II van de wet van 
18 september 2017 tot voorkoming van het witwassen van 
geld en de fi nanciering van terrorisme en tot beperking van 
het gebruik van contanten.

De voorgestelde aanpassing moet er voor zorgen dat:

1) de mandaten van de leden van tuchtorganen en, in 
voorkomend geval, van de rechtskundige assessor die hen 
bijstaat, worden verlengd zolang als nodig om die dossiers te 
behandelen volgens de procedure bij de fuserende instituten 
zodat de rechtsonderhorige door dezelfde organen in dezelfde 
samenstelling behandeld blijven;

2) de tuchtdossiers die bij de fuserende instituten in onder-

zoek zijn maar nog niet aanhangig zijn bij een tuchtorgaan, 
worden overgedragen aan de rechtskundig assessor bedoeld 

in artikel 90 van de wet van 17 maart 2019;

3) het toezicht door het Instituut van de Accountants en 
Belastingconsulenten op de datum van inwerkingtreding van 
de wet wordt overgedragen aan het nieuwe Instituut;

4) de kwaliteitstoetsing van het Instituut van de Accountants 
en Belastingconsulenten op de datum van inwerkingtreding 
van de wet wordt overgedragen aan het nieuwe Instituut 
waarbij de uren van permanente opleiding van de leden van 

het Instituut van de Accountants en Belastingconsulenten 
gepresteerd vóór de datum van de inwerkingtreding van de 
wet geldig blijven na deze datum;
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5) les dossiers de surveillance près de l’Institut profes-
sionnel des Comptables et Fiscalistes agréés, entre autres 
en matière d’anti-blanchiment, soient transférés au nouvel 
Institut.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

5) de toezichtdossiers van het Beroepsinstituut van 
Erkende Boekhouders en Fiscalisten, onder meer op het vlak 
van anti-witwas, op de datum van inwerkingtreding van de wet 
worden overgedragen aan het nieuwe Instituut.
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N° 10 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 24

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 24. Dans l’article 124 de la même loi, les modi-
fi cations suivantes sont apportées:

1° le paragraphe 1er est complété par deux alinéas 
rédigés comme suit:

“Le stagiaire expert-comptable ou le stagiaire 
conseil fi scal qui à la date d’entrée en vigueur de la 
présente loi, accomplit le stage sous la surveillance 
de l’Institut des Experts-comptables et des Conseils 
fi scaux, tel que prévu par le titre III, chapitre 2, de la 
loi du 22 avril 1999, poursuit son stage avec maintien 
de tous ses résultats et dispenses obtenus, sous la 
surveillance de l’Institut créé par la présente loi, selon 
les procédures et modalités fi xées dans la présente loi 
et ses arrêtés d’exécution. Les conventions de stage 
en cours approuvées en application de l’article 25, 3°, 
de la loi du 22 avril 1999 restent valides après l’entrée 
en vigueur de la présente loi.

En ce qui concerne l’examen d’admission au stage 
d’expert-comptable certifi é ou de conseiller fi scal cer-
tifi é, tel que visé à l’article 10, § 1er, 6°, de la présente 
loi, les personnes qui, avant l’entrée en vigueur de la 
présente loi, ont présenté l’examen d’admission tel que 
visé par l’article 19, § 1er, 4°, de la loi du 22 avril 1999 
ou certaines parties de cet examen d’admission, 
conservent les résultats obtenus ainsi que les dispenses 
de cet examen d’admission ou des parties de cet exa-
men d’admission.”;

2° dans le paragraphe  2, la première phrase est 
complétée par les mots “, sous réserve des règles 
prévues aux paragraphes 3 à 5”;

3° l’article est complété par les paragraphes 3 à 5, 
rédigés comme suit:

“§ 3. La Commission de stage, créée en vertu de 
l’article  17 de l’arrêté royal du 27  septembre  2015 

Nr. 10 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 24

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 24. In artikel 124 van dezelfde wet worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° paragraaf  1 wordt aangevuld met twee leden, 
luidende:

“De stagiair accountant of de stagiair belastingcon-
sulent die op de datum van inwerkingtreding van deze 
wet, stage loopt onder het toezicht van het Instituut van 
de Accountants en de Belastingconsulenten, als voor-
zien in titel III, hoofdstuk 2, van de wet van 22 april 1999, 
zet met behoud van al zijn behaalde resultaten en 
vrijstellingen, de stage voort onder het toezicht van het 
Instituut, opgericht bij deze wet, volgens de procedures 
en de nadere regels bepaald in deze wet en haar uit-
voeringsbesluiten. De lopende stageovereenkomsten 
goedgekeurd met toepassing van het artikel 25, 3°, van 
de wet van 22 april 1999 blijven na de inwerkingtreding 
van deze wet geldig.

Met betrekking tot het toelatingsexamen voor de 
stage van gecertifi ceerd accountant of van gecertifi -
ceerd belastingadviseur als bedoeld in artikel 10, § 1, 
6°, van deze wet, behouden de personen die vóór de 
datum van inwerkingtreding van deze wet het toela-
tingsexamen als bedoeld in artikel 19, § 1, 4°, van de 
wet van 22 april 1999 hebben afgelegd of bepaalde 
onderdelen van dat toelatingsexamen, de behaalde 
resultaten en vrijstellingen van dat toelatingsexamen 
of de desbetreffende opleidingsonderdelen ervan.”;

2° in paragraaf 2 wordt de eerste zin aangevuld met 
de woorden “, onder voorbehoud van de regels bepaald 
in paragrafen 3 tot 5”;

3° het artikel wordt aangevuld met de paragrafen 3 
tot 5, luidende:

“§ 3. De Stagecommissie, opgericht bij artikel 17 van 
het koninklijk besluit van 27 september 2015 betreffende 
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fi xant le programme, les conditions et le jury de l’exa-
men pratique d’aptitude des “comptables agréés” et 
“comptables-fi scalistes agréés”, poursuit les missions 
concernant le stage des comptables et des comptables-
fi scalistes qui lui ont été confi ées par ou vertu de la 
loi du 22 avril 1999. Le mandat de ses membres est 
prolongé jusqu’à la date à laquelle le stage de toutes 
les personnes visées au paragraphe 2, a pris fi n.

§ 4. Les chambres exécutives et chambres d’appel, 
visées à l’article 45/1, § 2, de la loi du 22 avril 1999, 
poursuivent les missions concernant le stage des 
comptables et comptables-fiscalistes qui leur ont 
été confi ées par l’arrêté royal du 27 septembre 2015 
fi xant le programme, les conditions et le jury de l’exa-
men pratique d’aptitude des “comptables agréés” et 
“comptables-fi scalistes agréés”, et par le règlement 
de stage du 10  avril  2015 de l’Institut professionnel 
des Comptables et Fiscalistes agréés. Le mandat des 
membres de ces organes et de l’assesseur juridique est 
prolongé jusqu’à la date à laquelle le stage de toutes 
les personnes visées à l’article 124, § 2, a pris fi n.

Toutefois, lorsqu’un comptable stagiaire ou un comp-
table-fi scaliste stagiaire est poursuivi disciplinairement, 
l’article 122 s’applique.

§ 5. Le Conseil, exerçant les compétences visées 
à l’article  72, reprend toutes les tâches relatives au 
stage des comptables et des comptables-fi scalistes 
qui incombaient au Conseil national de l’Institut pro-
fessionnel des Comptables et Fiscalistes agréés.”.”.

JUSTIFICATION

Afi n de se conformer à l’avis 67 585/1 du 8  juillet 2020 
du Conseil d’État ainsi qu’à l’avis du Conseil supérieur des 

professions économiques du 14 mai 2020, l’article 124 de la 
loi du 17 mars 2019 est complété, par souci de clarté et de 
sécurité juridique, par des mesures transitoires qui concernent 

les stages en cours des stagiaires experts-comptables et 
des stagiaires conseils fi scaux tels que visés au Titre  III, 

het programma, de voorwaarden en de examenjury voor 
het praktisch bekwaamheidsexamen van de erkende 
boekhouders en erkende boekhouders-fiscalisten, 
zet de opdrachten met betrekking tot de stage van de 
boekhouders en van boekhouders-fi scalisten voort, die 
haar bij of krachtens de wet van 22 april 1999 werden 
toevertrouwd. Het mandaat van haar leden wordt ver-
lengd tot de datum waarop de stage van alle personen 
bedoeld in paragraaf 2 beëindigd is.

§  4. De uitvoerende kamers en kamers van be-
roep, bedoeld in artikel  45/1, §  2, van de wet van 
22 april 1999, zetten de taken met betrekking tot de 
stage van de boekhouders en van de boekhouders-
fi scalisten voort die hen zijn toevertrouwd door het 
koninklijk besluit van 27 september 2015 betreffende 
het programma, de voorwaarden en de examenjury voor 
het praktisch bekwaamheidsexamen van de erkende 
boekhouders en erkende boekhouders-fiscalisten, 
en door het stagereglement van 10 april 2015 van het 
Beroepsinstituut van erkende boekhouders en fi sca-
listen. Het mandaat van de leden van die organen en 
van de rechtskundig assessor wordt verlengd tot de 
datum waarop de stage van alle personen bedoeld in 
artikel 124, § 2, beëindigd is.

Wanneer echter een stagiair-boekhouder of een sta-
giair boekhouder-fi scalist naar tucht wordt verwezen, 
is artikel 122 van toepassing

§ 5. De Raad, die de in artikel 72 bedoelde bevoegd-
heden uitoefent, neemt alle taken over met betrekking 
tot de stage van de boekhouders en van de boekhou-
ders-fi scalisten die tot de bevoegdheid behoorden 
van de Nationale Raad van het Beroepsinstituut van 
Erkende Boekhouders en Fiscalisten.”.”.

VERANTWOORDING

Om tegemoet te komen aan het advies 67 585/1 van 
8  juli 2020 van de Raad van State, alsook aan het advies 

van de Hoge Raad voor de economische beroepen van 
14  mei  2020, wordt omwille van de duidelijkheid en de 
rechtszekerheid, artikel 124 van de wet van 17 maart 2019 

aangevuld met de overgangsbepalingen die betrekking heb-
ben op de lopende stage van stagiairs accountant en stagiairs 
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chapitre 2, de la loi du 22 avril 1999 relative aux professions 
comptables et fi scales et ses arrêtés d’exécution. Toutes les 
tâches de l’Institut des experts-comptables et des Conseils 
fi scaux réalisées et qui concernent le stage d’expert-comp-
table et le stage de conseil fi scal sont transférées au nouvel 
Institut des Conseillers fi scaux et des Experts-comptables. 
Les conventions de stage en cours entre les stagiaires et les 
maîtres de stages, approuvées par le Conseil de l’Institut 
des experts-comptables et des conseils fi scaux conclues 
avant la date d’entrée en vigueur de la présente loi restent 
également valides.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

belastingconsulenten bedoeld in Titel III, hoofdstuk 2, van de 
wet van 22 april 1999 betreffende de boekhoudkundige en 
fi scale beroepen en haar uitvoeringsbesluiten. Alle taken die 
het Instituut van de Accountants en Belastingconsulenten uit-
voert met betrekking tot de stage van accountant en de stage 
van belastingconsulent worden overgedragen naar het nieuwe 
Instituut van de Belastingadviseurs en de Accountants. Ook 
de lopende stageovereenkomsten tussen de stagiairs en de 
stagemeesters, goedgekeurd door de Raad van het Instituut 
van de Accountants en Belastingconsulenten en gesloten vóór 
de datum van inwerkingtreding van deze wet blijven geldig.
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N° 11 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 24

Après l’article 24, insérer un chapitre 5/1, intitulé 
comme suit:

“Chapitre  5/1. Confirmation de l ’arrêté royal du 
31  juillet  2020 modifi ant les livres Ier et IV du Code 
de droit économique en ce qui concerne les abus de 
dépendance économique”

JUSTIFICATION

Cette disposition n’appelle pas de commentaire.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 11 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 24

Na artikel 24, een hoofdstuk 5/1 invoegen, met 
als opschrift:

“Hoofdstuk 5/1. Bekrachtiging van het koninklijk be-
sluit van 31 juli 2020 tot wijziging van de boeken I en IV 
van het Wetboek van economisch recht met betrekking 
tot misbruiken van economische afhankelijkheid”

VERANTWOORDING

Dit artikel behoeft geen uitleg.
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N° 12 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 24/1 (nouveau)

Dans le chapitre  5/1 précité, insérer un ar-
ticle 24/1, rédigé comme suit:

“Art. 24/1. L’arrêté royal du 31 juillet 2020 modifi ant 
les livres Ier et IV du Code de droit économique en ce 
qui concerne les abus de dépendance économique est 
confi rmé avec effet à la date de son entrée en vigueur.”

JUSTIFICATION

Le présent amendement répond à une recommandation 
émise par la section de législation du Conseil d’État, dans 
son avis n° 67 461/1 du 23 juin 2020 sur le projet d’arrêté royal 
modifi ant les livres Ier et IV du Code de droit économique en 
ce qui concerne les abus de dépendance économique.

L’article 7 de la loi du 2 mai 2019 portant modifi cations 
du livre Ier “Défi nitions”, du livre XV “Application de la loi” et 
remplacement du livre IV “Protection de la concurrence” du 
Code de droit économique, modifi é par la loi du 27 mai 2020, 
habilite le Roi à apporter les modifi cations nécessaires aux 
articles I.6, IV.39, IV.55, IV.79, IV.80, IV.81, IV.84 et IV.88 du 
Code de droit économique afi n d’en assurer la coordination 
avec les modifi cations énoncées aux articles 2 et 5 à 11 de 
la loi du 4 avril 2019 modifi ant le Code de droit économique 
en ce qui concerne les abus de dépendance économique, 
les clauses abusives et les pratiques du marché déloyales 
entre entreprises.

Nr. 12 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 24/1 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk 5/1, een artikel 24/1 
invoegen, luidende:

“Art. 24/1. Het koninklijk besluit van 31 juli 2020 tot 
wijziging van de boeken I en IV van het Wetboek van 
economisch recht met betrekking tot misbruiken van 
economische afhankelijkheid wordt bekrachtigd met 
ingang van de datum van inwerkingtreding ervan.”

VERANTWOORDING

Dit amendement beantwoordt aan een aanbeveling van 
de afdeling wetgeving van de Raad van State, in advies 
nr. 67 461/1 van 23 juni 2020 over het ontwerp van koninklijk 
besluit van tot wijziging van de boeken I en IV van het Wetboek 
van economisch recht met betrekking tot misbruiken van 
economische afhankelijkheid.

Artikel 7 van de wet van 2 mei 2019 houdende wijzigingen 
van boek I “‘Defi nities”’, van boek XV “‘Rechtshandhaving”’ en 
vervanging van boek IV “Bescherming van de mededinging” 
van het Wetboek van economisch recht, gewijzigd door de 
wet van 27 mei 2020, machtigt de Koning om de noodza-
kelijke wijzigingen aan te brengen in de artikelen I.6, IV.39, 
IV.55, IV.79, IV.80, IV.81, IV.84 en IV.88 van het Wetboek van 
economisch recht, met het oog op de coördinatie ervan met 
de wijzigingen vermeld in de artikelen 2 en 5 tot 11 van de 
wet van 4 april  2019 houdende wijziging van het Wetboek 
van economisch recht met betrekking tot misbruiken van 
economische afhankelijkheid, onrechtmatige bedingen en 

oneerlijke marktpraktijken tussen ondernemingen.
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Afi n d’assurer la sécurité juridique de cette coordination, 
la section de législation du Conseil d’État recommande dans 
son avis précité que le projet d’arrêté royal fasse l’objet d’une 
confi rmation législative, bien que ce ne soit pas expressément 
requis par l’article 7 de la loi du 2 mai 2019 précité.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Om de rechtszekerheid bij deze coördinatie te garanderen, 
beveelt de afdeling wetgeving van de Raad van State in het 
bovenvermelde advies aan, dat het ontwerp van koninklijk 
besluit wettelijk zou worden bekrachtigd, hoewel dit niet 
uitdrukkelijk wordt vereist door artikel 7 van voormelde wet 
van 2 mei 2019.
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N° 13 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 25

Après l’article 25, insérer un chapitre 7, rédigé 
comme suit:

“Chapitre 7. Entrée en vigueur”

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 13 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 25

Na artikel 25, een hoofdstuk 7 invoegen, luidende:

“Hoofdstuk 7. Inwerkingtreding”
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N° 14 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 26 (nouveau)

Dans le chapitre 7 précité, insérer un article 26, 
rédigé comme suit:

“Art. 26. Les articles  7/1 et 10/1, produisent leurs 
effets le 1er février 2021 et cesseront de produire leurs 
effets le 30 juin 2021.”

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 14 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 26 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk  7, een artikel  26 
invoegen, luidende:

“Art. 26. De artikelen 7/1 en 10/1 hebben uitwerking 
met ingang van 1 februari 2021 en treden buiten werking 
op 30 juni 2021.”
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N° 15 DE M. PATRICK PRÉVOT ET CONSORTS

Art. 27 (nouveau)

Dans le chapitre 7 précité, insérer un article 27 , 
rédigé comme suit:

“Art. 27. L’ar ticle  17/1 produit ses ef fets le 
27 décembre 2020.”

JUSTIFICATION

La période transitoire, actuellement prévue par l’article 57 
de la loi du 6 décembre 2018, expire le 28 décembre 2020. La 
disposition proposée entrera toutefois en vigueur de manière 
rétroactive le 27 décembre 2020, de manière à assurer au 
maximum la sécurité juridique pour les personnes concer-
nées, et cessera d’avoir effet le 28 décembre 2021.

Patrick PRÉVOT (PS)
Florence REUTER (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Albert VICAIRE (Ecolo-Groen)
Melissa DEPRAETERE (sp.a)
Kathleen VERHELST (Open Vld)
Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Leslie LEONI (PS)

Nr. 15 VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT c.s.

Art. 27 (nieuw)

In het voornoemde hoofdstuk  7, een artikel  27 
invoegen, luidende:

“Art. 27. Artikel 17/1 heeft uitwerking met ingang van 
27 december 2020.”

VERANTWOORDING

De overgangsperiode in artikel  57 van de wet van 
6 december 2018 eindigt op 28 december 2020. De voor-
gestelde bepaling treedt echter retroactief in werking op 
27 december 2020, zodat de juridische zekerheid voor de 
betrokken personen maximaal wordt verzekerd, en eindigt 
op 28 december 2021.

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


